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tííouUíaveMi tanüvántya <
Nincsen két hónapja, hogy Mussolini híva- j 

talcs lapjában, a Popoio Witaháfcan hasábos | 
cikkek jelentek meg Németország ellen, ame- í 
iyeket állítólag maga a Duce irt. •

Akkoriban folytak ugyanis a francia-olasz X 
tárgyalások. Az olasz fasizmus diktátora | 
ezekkel a cikkekkel akart kedveskedni a > 
franciáknak, akik viszont Mussolini kegyeire í 
pályáztak, mint utóbb kiderült, meglehetősen $ 
borsós áron. ji

az olasz-írancia tárgyalások idején élénk j 
iiyugíaátnság volt észfemeíö iVxagyai országon | 
is, mert az oiasz-iranciit kózeieues tejében, j 
meiy szabadkezet Biztosított xkussoüniiiak At- I 
i-uiaoan, Franciaország azt az igényt támasz- \ 
tóttá, nogy Olaszország viszont ejtse el a j 
revizionista agiíációk partfogolását.

árost azután arról érkezik hír, hogy az 5 
olasz-nemet feszültségben enynüiés állott be \ 
s a Duce helyet akar biztosítani Német- ] 
országnak a dunai értekezleten.

Mindebből pedig az világiik ki, hogy a j 
Duce valóban jó tanítványa Macehiaveiitnek, 1 
a politikai fondorlatok zseniális kodifikátvrá- 5 
«ait, aki minden eszközt jónak talált, amely ; 
célravezető. ^

Mussolini politikai, helyesebben külpolitikai I 
rugalmassága volt a múltban és úgy látszik j 
a jelenben is az, amellyel sikereket tudott, \ 
illetőleg tud elérni. Miután egyik fél sem i 
cizhatik benne, mindegyik versenyez a meg- \ 
bizhatóságáért.

Jelenleg Németország udvarol a Duce ke- í 
gyeiért, hogy ezáltal üssön rést a körülötte ; 
fonódó vasgyűrűn. j

* kérdés cgak az, mit *og szólni ehhez az ! 
újabb olasz-német közeledéshez Francia- 5 
ország diplomáciája, mely olyan nagy áldó- ■ 
zaiokat hozott az olasz kegyek elnyeréséért ? j

Párizs minden bizonnyal nyugtalansággal 5 
log felfigyelni a Duce legújabb orientálódá­
sára s alighanem újabb koncessziókat lesz 
kénytelen tenni az olaszok afrikai terjeszke­
dése javára, mert igy akarja majd megaka­
dályozni, hogy ebből a legújabb közeledésből 
az a kezdeti barátkozás támadjon fel, amely 
az első időkben a Duce és a Führer között 
tombolt.

Az angol kormány módosíttatni 
készül a lócáméi szerződést

Á kormány jegyzéket intéz a íocamói szerződést aláirt hatalmakhoz. 
Von Ribbentrepp Londonba érkezett

London, junius 3. Diplomáciai körökben 
hire jár annak, hogy a francia-orosz szer­
ződésre való tekintettel fennáll a szüksége 
a locarnói szerződés részbeni módosításá­
nak. A kormány újjáalakulása és Baldwin- 
nak a kormány élére kerülése után való­
színűleg el fog hangzani hivatalos nyilat­
kozat is ebben az ügyben. Lehetséges, hogy 
a nyugateurópai légi egyezmény tárgyalá­
sait is összekapcsolják Locarnó módosítá­
sára irányuló tárgyalásokkal.

A Daily Mail szerint az angol kormány 
közelebbről jegyzéket intéz a Íocamói ha­
talmakhoz, amelyben ismertetni fogja fel-

Egységes náci-szervezetbe 
tömörítik a külföldi német

N 1

Hasonló szervezetet létesítettek a külföldre távozó
mérnökök r-r *•*•***. ts %

Becs, iunius 3. Müncheni jelentés szerint 
a nemzeti szocialista párti központi propa­
ganda tanácsa tervezetet dolgozott ki, amely 
széleskörű szervezetbe kívánja tömöríteni 
a külföldön működő német nyelvtanárakat 
és német származású tanítókat. Ezeket a 
tanárokat Németországba rendelnék be. 
ahol köteleznék őket, hogy egy német aka­
démia előadásait hallgassák Münchenben.

kísMségiek is uttevzUszk
A nemzeti munka védelméről szóló tör­

vény végrehajtási utasítása az ország la­
kosságának jó egynegyed része körében kel­
éi tit felháborodást és okozott, érthető mó­
don megdöbbenést.

Az ország kisebbségi népe a legnagyobb 
Vadalommal figyelte, hogyan büntetik az 
ország legnagyobb iparvállalatait súlyos pénz- 
büntetésekkel, mert állítólag hibát követtek 
el az etnikai származásra vonatkozó ismert 
-.ragrafas kitöltésénél.

A kormány, amikor az emlékezetes rende­
let megjelent, sietett kijelenteni, hogy az 
adatokra csak statisztikai szempontokból 
van szüksége.

Ugyanakkor azonban már egyes termelési 
ágakban el is kezdődtek a felülvizsgálások 
és ellenőrzések. A kisebbségi alkalmazot- 
akat mindenünnen tömegesen bocsátot­

ták el.
A kormány nem látszott hajlandónak meg­

akadályozni ezt a folyamatot.
Zűrzavaros nyilatkozatok követték egy­

mást.
Egyetlen politikus sem magyarázta meg 

érthetően, mit kell érteni „strain“ (idegen) 
alatt: román állampolgárságú kisebbségit, 
vagy pedig utleveles külföldit ?

Maga Leon alminiszter is tartott egy be­
szédet ebben a kérdésben. Olvastuk a be­
szédet és kerestük hozzá a kulcsot, amellyel 
meg lehetne fejteni a nagy rejtélyt: idegen­
ről van szó, vagy kisebbségiről ?

Mi nem fejtettük meg, de a Vadia-féle 
Patria igen. Előkelő helyen hozta ki a 
Leon-beszéd egyik passzusát és fölébe hang­
zatos címmel ezt a mondatot irta:

„Leon miniszter ur és a numerus vala- 
e&icus“.

Vasárnap Clujon az iparkamara diszköz-
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Az yjabb belföldi kölcsönt nem látják el aranyldayzyláwai
Bucuresti, junius 3. (Az Uj Kelet tud). A 

pénzügyminisztériumban ma délután összeül 
a belföldi kölcsön második részletének ki­
bocsátását előkészítő bizottság. Az újabb 
belföldi kölcsön fel fogja ölelni az összes, az 
állam előző évi költségvetéseiből fedezetlenül 
maradt belföldi tartozásokat. A kibocsátás 
összege nyolcmilliárd lej lesz. Ez a kölcsön 
nem lesz ellátva arányidauzulával. A címle­
tek a Banca Nationalánál lombardirozhaíók. 
A kölcsön 3 százalékos kamatot hajt, amor­
tizálás! ideje 40 év. Az amortizáció a tőzsdén 
való Visszavásárlás utján történik, oly mó­
don, hogy az első öt évben az állam meg­
vásárolja a kibocsátás egy százalékát, a 
második öt évben 2 százalékát, a harmadik 
öt évben 3 százalékát és igy tovább. Har­
mincöt év után az állam a Banca Nationalá-

gyülésén a miniszter tisztázta a kérdési. A 
nemzeti munkavédelmi törvény csak a kül­
földi alkalmazottakra vonatkozik, nem a ki­
sebbségiekre.

Ezt mondotta Leon professzor.
Ennek íolytatásakért tehát: az etnikai 

származásra vonatkozó emlékezetes rubrika 
valóban statisztikai célokat szolgálna csupán.

A Leon alminiszter elnökletével működő 
bizottság is azért ró ki büntetéseket, mert a 
beküldött adatok a statisztikai szempontjából 
nem megfelelőek. (Bár a törvény nem kéri a

VILÁG TÜKRE

fogását a Íocamói kötelezettségek tekin­
tetében a francia-orosz szerződés megkö­
tése révén változott uj helyzetben.

Sir John Simon angol külügyminiszter 
jelenleg a német kormánynak a locarnói 
kötelezettségeket illető jegyzékére adandó 
válaszjegyzék megszövegezésén dolgozik.

London, junius 3. A német tengerészeti 
tárgyaló delegáció a Lufthansa két repülő­
gépén megérkezett a croydoni repülőtér­
re. Sir John Simon külügyminiszter fogad­
ja a delegáció vezetőjét, von Ribbentrop- 
pot. A két delegáció kedden délelőtt ül ösz- 
sze az első együttes megbeszélésre.

A tanárok itt megkapnák a megfelelő uta­
sításokat a német nyelvoktatásra külföldön a 
nemezt! szocialista párt propaganda osztályá­
nak utasításai szerint. Ennek az osztálynak 
az élén Rosenberg áll. Az akciónak célja az, 
hogy a külföldi német ifjúságot náci-szellem­
ben neveljék. Hasonló intézetet létesítenek a 
külföldre távozó mérnökök és műegyetemi 
hallgatók számára is.

nál letétbe helyezi a vissza nem vásárolt 
címletek egész összegét.

1 E kölcsön papirosaival fizeti ki az állam 
J az összes törvényesített követeléseket. Tör- 
\ vényesitett követeléseknek minősitendők 
< azok, amelyeket felvettek a rendkívüli költ- 
\ ségvetésbe és azok, amelyeket ezután fog- 
5 nak törvényesíteni. A bizottság ezután pon­

tos utasításokkal látta el az alárendelt ha­
tóságokat a követelések elfogadása és veri­
fikálása tekintetében.

A hadikárosultak ügye még nem nyert 
rendezést. Ebben a tekintetben a pénzügy­
miniszter határozatát várják, aid. a kérdést 
minisztertanács elé terjeszti. Az ezzel kap­
csolatos részieteket a kibocsátás napján hoz­
zák nyilvánosságra.

statisztikát, tehát a büntetés sem törvényes.) 
Ezután pedig a megvalósítás következik. 
Hogyan fog a valóságban ez az elmélet 

kinézni ?'

Nem vagyunk optimisták. Nem- mintha ké-
; ttikednémk León alminiszter jóindulatában.
I

■ Hanem mert más az elméleti interpretá- 
\ lás és más a végrehajtás.

í és megnyugodva csak akkor leszünk, ha a 
liberális kormánynak lesz ereje a mai afcmosz- 

1 férőben ezt a felfogást érvényesíteni.

Ki nyerte meg 2 frank- 
csatái ?

A francia kormányválság megoldódott. 
A középpártok nyomultak előre, a felvilá­
gosodott, haladó kispolgár győzött. De 
aki a francia történelmet ismeri, tudja, 
hogy az 1779-i nagy forradalom óta az or­
szág minden nagy, válságos mozzanatában 
a kispolgár győzött. így most is. A „har­
madik rend“ került az élre, intellektueí, 
proletárok és kispolgárok, akik a nagy 
forradalomban legyőzték a feudális nagy­
birtokot és az adóbérlők éhes seregét. E 
siker első nagy gazdasági cselekedet volt, 
hogy a parasztokból a földbirtokok felosz­
tása és az adószedő bankárok elkergetne 
révén kiskapitalistákat csinált. Amikor az­
tán I. Napoleon bukása után a Bourbonok 
és velük a nagybirtokosok és más nagy­
kapitalisták hatalomra jutottak, megint a 
kispolgárok és kapitalisták kergették el 
őket. Mint „polgárkirály“ és „a burzso­
ázia védője“ került Lajos Fülöp a trónra. 
De ez a burzsoázia nem a mai értelemben 
vett polgárság volt, hanem a forradalom 
alatt kifejlődött kiskapitalisták tömege; 
túlnyomó többségében paraszt és kézmű­
ves — tehát a született takarékoskodók.

*
Ezt jól meg kell jegyezni mindenkinek, 

aki Franciaország későbbi politikai és gaz­
dasági fejlődését meg akarja érteni. Ang­
liában és Németországban az ipar volt a 
kapifcan&Áíkus fejlődés kiinduló pontja. 
Az ő szolgálatában fejlődött ki a financ- 
kapitalizmus. Másképp történt Franciaor­
szágban. Itt a kis betevők millióiból akku­
mulálódott a tőke és a megtakarított ga­
rasokból épült fel a finánckapitalizmus. 
Amikor a Pereira testvérek megalapították 
az első „Credit Mobiliért“-t, a későbbi 
kontinentális bankok mintaképét, a kispol­
gárok felhatalmazott takaréktőkéire épí­
tettek. De a „Credit Mcbilier“ egyre na­
gyobb lett. A júliusi forradalomban a taka­
rékos kispolgár lázadt fel a „polgárkirály“ 
ellen, aki megfeledkezett a francia polgári 
erények legfőbbikéről: a takarékosságról. 
És ez a kispolgárság emelte aztán a trónra 
ITT. Napóleont, aki minden programjával 
és Ígéretével a kispolgárság érdekeinek 
védelmezőjeként lépett a porondra. Uralko­
dásának első éveiben a parasztság és a kis­
ipar aranykorát élte. A takaréktőke sza­
porodott, az állam kölcsöneit túljegyezték. 
A haute finance megtalálta ugyan szintén 
számításait, de III. Napóleonnal szemben 
sokáig duzzogva állt. Még a hatvanas évek 
elején a Rotschildok és a többi nagybanká­
rok tüntetőén orleánsisták voltak. Csak 
amikor a schleswig-holsteini háború után 
az orosz-osztrák konfliktus mindjobban 
kiélesedett, közeledett III. Napoleon a fran­
cia nagytőkéhez és távolodott el a kispol­
gártól. Ez volt a veszte. Megkezdődött el­
lene a kispolgárok politikai ellenállása. Az 
a történelmi kijelentés a francia parlament­
ben, hogy december 2-a, Napoleon állam- 
csinyjének napja nem dátum, hanem bűn­
tény.

1863-ban a francia parlamentben annak 
a Rocheforte-nak ajkairól hangzott el, aki 
a francia kisburzsoázia vezére volt. És ez­
ért kellett III. Napóleonnak a német-fran­
cia háborút megcsinálnia; a külső diverzió- 
val akarta legyőzni a belső averziót. És 
amikor M. Napóleont elkergették, megint 
az a lelkes francia kisburzsoázia és kistő- 
Éés sereg volt az, aki az öt milliárd hadi­
sarcot bámulatos gyorsasággal kifizette 
Németországnak. A francia kistőkések ere­
je nyilvánult meg abban a mondatban, 
amellyel a kisburzsoázia nagy tribunja, 
Gambetta odakiáltott az orleánsi helytar­
tóként szereplő köztársasági elnöknek, 
Mac Machonnak:
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— Se soumettre ou se demettre. (Meg­
hajolni vagy lemondani.)

*

És valóban Mac Machon rövid eilent- 
állás után kénytelen volt a francia kispol­
gárság előtt kapitulálni. A radikálizmus — 
mint a kispolgárság politikai kifejezési 
módja — mindig győzelmes maradt a spe­
kulativ nagytőkével szemben, akármilyen 
politikai ruházatban lépett is ez fel. Hogy 
a szocialisták bizonyos szituációkban egy­
ütthaladtak a polgári radikálisokkal, csak 
annak a kifejezője volt, hogy a francia 
munkás ideálja éppúgy a kis járadék, mint 
a kispolgáré.

A háború után strukturális változáson 
ment keresztül Franciaország is. A nagy­
ipar és a bankvilág, amely odáig egészen 
a kis takaréktőkésre volt ráutalva, a há­
borúban szerzett tőkéjével függetlenítette 
magát a kispolgártól. Ennek kifejezője 
volt 1919-ben a „Bioe National“ győzelme. 
A nagytőke már azt hitte, hogy most vég­
leg megtörte a kispolgárság hatalmát. Új­
ra felhangzott az „Enrichissez vous“ (gaz­
dagodjatok meg!) jelszava. Most már nem 
milliós nyereségekről volt szó, hanem mil- 
liárdokról. A jogcím a háborúban elpusztí­
tott területek újjáépítése volt. Prétiálták 
a milliókat és milliárdokat, fantasztikus 
nyereségeket vágtak zsebre az anyagszál­
lításokon, kártérítési igények kielégítésé­
nél, zászlóként lebegtetve maguk előtt 
Klotz pénzügyminiszternek azt a már tör­
ténelmi kijelentését: „Le hoch payeral“ (a 
német fizetni fog).

A német nem fizetett. Párizs, amelyik 
alaposan keresett az újjáépítési konjunk­
túrán, majdnem utolsó óráiág hü maradt a 
nagytőke politikai blokkjához, de Közép­
es Dél-Franciaország, amelyik semmitsem 
kapott az aranycsőből, de a frank elérték­
telenedésének minden hátrányát viselni 
kényszerült, az 1924 május 14-i választá­
soknál, szavazócédulával kezében elkerget­
te ezt a kormányt. A kispolgár megint győ­
zött. Győzött két évvel későbben, 1926-ban, 
amikora második frankcsatát vívta meg a 
spekulánsok világával és győzni fog most 
is. amikor Flandin helyett olyan kormányt 
ültet, amely az ő szellemében hozza rendbe 
az ország pénzügyeit. Ezért a francia kis­
polgár a legnagyobb áldozatokra is hajlan­
dó Ezt nem tudták 1924-ben a frankspe­
kulánsok, mint ahogy megfeledkeznek ró­
la ugylátszik most is.

A történelemben mindig azok vesztenek, 
akik nem ismerik a történelmet.

Azt beszélték annakidején, hogy az utób­
bi évek legnagyobb francia valutacsatáit, 
az 1924-es pénzválságot a hosszspekuláns 
amerikai Pierpont-Morgan nyerte meg. 
Aki Párizst 1924-ben látta, tudja, hogy ez 
nem igaz. Morgan, a nagy hosszspekuláns, 
soha nem győzhetett volna, kívülről a 
bessz-spekulánsok ellen, ha belülről a fran­
cia kispolgárok csapatai nem állanak telje­
sen intaktan az ostromlott frank mögött. 
Miközben a középeurópai spekulánsok ez­
rei lepték el Párizst, frankot vettek köl­
csön abban a reményben, hogy értéktelen 
papirrongyokat fognak érte visszafizetni, 
ékszereket, gyöngyöket, árukat vásároltak 
hitelbe, biztosra véve, hogy a fizetésnél 
mindez semmibe sem fog kerülni: a rran- 
cia kispolgár nyugodtan adott frankot köl­
csön, árut hitelbe és mindössze arra vigyá­
zott, hogy jó drágán adjon el es a kölcsön 
adott pénzre megfelelő fedezetet kapjon.

Henry de Jouvenet szenátor, a Matin 
akkori főszerkeszjője, ezekben a napokban 
a következőket irta: „Ha rendbehozzuk a 
büdzsét, ki fog derülni, hogy se a francia 
valutát, se a francia gazdaságot, mint ál­
talában Franciaországot semmilyen eszköz­
zel sem lehet tönkretenni...

Semmilyen eszközzel nem lehet tönkre­
tenni! Ezt a mondatot lehetett hallani a 
tőzsdén, a bankokban és főleg kispolgári 
francia házakban. Nyugodtan mondhatták. 
A francia kispolgár nem vette ki betétjét 
a bankokból, nem bocsátkozott spekulációk­
ba, hanem pénz-patriotizmusának egész 
erejével hitt abban, hogy Franciaország 
vissza fogja verni a spekulánsok sisera- 
hadát.

Aminthogy most is hittel és meggyőző­
déssel, szívósan tartotta magát és ezért 
felülkerekedett.
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Falusi tanilő» aki a zsidókat 
és a papokat rewolwerret szokta

fenyegetni
Az alkoholista tanító mégis az egyik református iskolát vezeti

A FEMScGES
'^<f Rtiasi KSmrviz

JíLury
m amtestÁ

bleej

Satum are, junius 3. Pintye Augustin sa- 
tumarevidéki tanító hangos botrányairól 
sűrűn számolt be a megyei napisajtó. Pin­
tye, aki az egyik református felekezeti is­
kola tanítója, a tanítványaival szemben ta­
núsított kegyetlenségeivel vált előbb híres­
sé, úgy hogy a község lakói gyakran kér­
ték a felsőbb hatóságoktól gyermekeik bán 
talmazójának elhelyezését. Pintye díszes 
tetteinek lajstromát egy liliomtiprás is ter­
heli, ami miatt most folyik ellene az eljá­
rás a satumarei törvényszéken.

Pintye, aki botrányai ellenére még min­
dig vezetője az iskolának, a napokban Satu- 
maren mulatott és részegségében súlyosan 
inzultált egy zsidó kereskedőt.

— Ha nem takarodsz innen, lelőlek, 
mint egy utolsó kutyát — üvöltötte, mire 
barátai sietve elvezették az étteremből, a 
zsidó kereskedő pedig feljelentést tett el­
lene a prefektusnál. Pintyének egyébként 
nem ez az első revolveres fenyegetése. A 
tanító ur a református papokat sem sze­
reti. Az iskolában a hittant tanító papo­
kat is nem egyszer fenyegette meg lelö- 
véssel.

Az alkoholista, liliomtiprással vádolt, 
revolverrel a papokat és zsidókat egyaránt 
fenyegető tanító azonban tovább űzi a ta­
nítás mesterségét. Fegyvertartási engedé­
lyét még nem vizsgálták felül.

Ugylátszik, befolyásos barátai vannak.

Uránia ilosgó

Äz éeeiiSáí® illa
izgalmas bűnügyi film, csodás revü- és énekszámokkal. Főszerepekben: 

GENE RAYMOND és NANCY CAROLE.
Szünet közben BÁLINT PÉTER fej számoló csoda produkciói.
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Hogyan sz@idá®iiá!< el Transz- 
Jordániái Palesztinától ?

iawrance ezredes Idiiösaös szerepe
London, junius 3. L. M. Namier professzor, 

aki Weizmann alatt politikai tikára volt a 
cionista exekutivének, rendkívül érdekes 
szeméyles visszaemlékezést közöl a napok­
ban elhunyt Lawrence ezredesről, „Arábia 
koronázatlan királyá“-ról a „Manchester Guar 
dián“ hasábjain. Elbeszéli azokat a kulisz- 
szamögötti tárgyalásokat, melyek Transzjor- 
dániának Palesztinától való elszakitásához 
és a Palesztina-mandátum rendelkezései alól 
való kikapcsolásához vezettek és amiben a 
legendás ezredesnek is nggy szerep evolt.

—- Lawrance idejében értesített az 1921-es 
kairói konferencia lefolyásáról — iria Ne- 
mier professzor — amelyen megállapodtak 
Transzjordániának Palesztinától való elvá­
lasztásában. A cairói értekezlet határozati 
javaslatait Lawrenceval együtt készítettük 
elő Londonban, egy whitehalli szállodában.

— Itt abban a szilárd elhatározásban ma­
radtunk, hogy Transzjordánia Palesztinához 
tartozik, melytől sohasem lehet elszakítani 
és Transzjordániát meg fogják nyitni a 
zsidó bevándorlás számára.

— Cairóban elfogadták az összes londoni 
határozatokat, csak azt nem, ami Transz- 
jordániára vonatkozott. Időközben ugyanis 
a következő történt: A konferencia ideje

alatt Abdullah hedzsaszi herceg támadásra 
indult a sziriai francia csapatok ellen. Ennek 
a támadásnak a feltartóztatáshoz csapatok­
ra és pénzre volt szükség. Elhatározták, hogy 
tárgyalásokat kezdenek. Három lehetőségről 
lehetett szó: 1. Egy angol garnizon marad 
Transzjordániában; 2. Arab államot létesíte­
nek Transzjor dámában angol fennhatóság 
alatt; 3. A franciák foglalják el Transzjor- 
clániát.

— Miután a kormány nem vc.lt hajlandó 
költséges csapatokat küldeni a Jordánon 
túlra, az első lehetőség elesett. Fölöslegesnek 
bizonyult tehát rábeszéléssel megpróbálni 
Abdullah feltartóztatását. Viszont ha foly­
tatja útját a franciák ellen, elkerülhetetlen, 
hogy a franciák elfoglalják Transzjordániát. 
Az angolok számára a legkényelmesebb meg­
oldásnak bizonyult Abduiláht angol támoga­
tással és angol angol égisz alatt Traszjordá- 
nia fejedelmévé tenni. Akkor, 1.921 tavaszán, 
nem volt más választás.

— Amikor megkérdezitek Lawraneeot, mi 
történik, ha Palesztinában kitör egy arab­
zsidó háború, az ezredes igy felelt: „Négyszáz 
jó angol rendőrrel ez a probléma nem létezik 
Palesztinában“.
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W* Ar/ el Oradeait 
tisztviselőket

Dr. Bledea alpolgármester „purifikál1

Oradea, junius 3. (Az Uj Kelet tud.) A 
város kisebbségi társadalmának újabb iz­
galomban van része. Junius elsejével fel­
mondólevelet küldtek a villamosmü 31 al­
kalmazottjának s ebben tudomásukra hoz-

SSSHs*

ták, hogy három hónap múlva távozniok 
kell. Aki nem ismerős az oradeai viszonyok­
kal és nem tudja, hogy milyen hajsza folyt 
hónapokon keresztül a Villamosmü kisebb- 

g ségi alkalmazottai ellen, az nem is tudja
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HIDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
BI LUBSBÍM éZ UJ 2öUJKTvíL

GYÓGYFÜRDŐ
(Oradea melleit) (Románia Pöstyénye)
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Mindenféle reumatikus bántalmak, valamint női betegségek ellen páratlan gyógy­

hatású.
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felfogni, hogy ez a felmondás mit jeleni.
Körülbelül negyedéve annak, hogy a vá­

ros ínterirnár bizottságának néhány tagja 
akciót indított a városi üzemek „megtisz­
títása“ érdekében. Az akciót főleg Bledea 
László alpolgármester szorgalmazta, aki 
több ízben tett éles kisebbségi és zsidó- 
ellenes nyilatkozatokat. Egymásután men­
tek az elbocsátólevelek, a városi üzemek­
től tömegesen mondtak fel évtizedes múltú 
kisebbségi embereknek. Senki sem értette s 
még ma sem érti, hogy a kisebbségek felé 
mindég megértést és türelmet mutató ügy­
véd hogyan lett a város legfélelmetesebb 
hirü kisebbségfalója. Ez azonban nem vál­
toztatott azon, hogy Bledea dr. irgalmat­
lanul végrehajtsa programját.

Amikor az első elbocsátási éra végétért, 
azt. hitte mindenki, hogy most már egyszer 
és mindenkorra befejeződött a kisebbségi 
üzemi tisztviselők kálváriája. Két hónapig 
nyugalom is volt s most aztán bombaként 
hatott a hir, hogy 31 alkalmazottját uceára 
teszi a város.

A felmondó leveleket dr. Bledea irta alá. 
Mosoiu polgármester, aki megértése és to­
leranciája miatt közmegbecsülésnek ör­
vend, ezalatt Bécsben volt. Az elbocsátott 
alkalmazottak, régi és kipróbált tisztvise­
lői a Villamosmünek s csak példaképpen 
ragadjuk ki Salgó Ernő gépész nevét. Sai- 
gó, aki zsidó, 27 éve áll a Villamosmü szol­
gálatában s ezelőtt két évvel

25 éves munkásságának jubileumán 
as ipari minisztérium kitüntette.

A kitüntetés azonban úgy látszik semmire 
sem jó, mert most őt is az uccára tették.

Az elbocsátások hire mély megdöbbenése 
keltett az egész városban, de az elbocsátott 
alkalmazottak s a város közönsége bízik 
abban, hogy Mosoiu dr. polgármester köz­
belép és mint már annyiszor tette — meg­
semmisíti a végzést.

Tudnivalók a XIV. 
cionista konferenciára
A konferencia rendezőbizottság közli, 

hogy a szállodákban 20%-os kedvezményt 
nyújtanak, mig az Avoda klubban Piata Re­
gele Ferdinand 45) kóser ebéd és vacsora 
személyenként 45.— leibe kerül. Ezenkívül 
a Farkas étteremben (P. Regele Ferdinand 
28) szintén elsőrangú ortodox kóser koszt 
áll a delegátusok rendelkezésére.

A vendégeknek mosakodás és csomag-lera­
kás céljaira a Cuza Voda 100 alatti hivata­
los helyiségben külön terem fog rendelke­
zésre ál’ani, ugyanide cimzendö minden le­
vél, melyek a konferencia időtartama alatt is 
a legpontosabban ki lesznek kézbesítve a 
címzetteknek

Pénteken és szombat estétől kezdődöleg 
minden vonatérkezésnél a fogadóbizottság 
fogja várni a vendégeket. A Zsidó Kulturház 
kis termében jelentkeznek le a delegátusok 
leigazolás céljából, itt kapja meg minden­
ki lakás-bonját és szállásukra ugyancsak a 
rendezőség tagjai fogják a vendégeket elkí­
sérni.

Itt kérjük fel ismét a delegátusokat, hogy 
legkésőbb f. hó 10-ig jelentsék be igényeiket 
Helyicsooprtunknál (Cuza Voda 100), hogy 
kívánságaikat idejében teljesíteni tudjuk.

Szombaton este 9 órakor az Avoda klub­
ban műsor nélküli társas összejövetel lesz 
— ismerkedési est jelleggel és tánccal.

A konferencia megnyitó ünnepélye a Zsi­
dó Kulturház nagytermében, vasárnap d. e. 
11 órakor veszi kezdetét.

Vasárnap d. u. 3 órakor ugyancsak a 
Zsidó Kulturházban megkezdődnek a bizott­
sági ülések.

Vasárnap este 10 órai kezdetitel a Zsidó 
Kulturház nagytermében kulturestély lesz- 
Enneí keretében Kurt Blumenfeld, az Exe­
cutive propaganda osztályának vezetője, va­
lamint dr Nobel Sándor fognak beszédet tar­
tani.

A plenáris ülés f. hó 17-én reggel 9 óra­
kor, a Zsidó Kulturházban veszi kezdetét.

A tg.-muresi Helyicsoport elhatározta, hogy 
megfelelő számú jelentkezés esetén a konfe­
rencia lezajlása után, f. hő 18-án társas-ki­
rándulást rendez Szovátára.
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Lényegesen n

Bucuresti, junius 3.
A belpolitikai életet sz 
nyugtalanítja az alkotml 
kérdése. A beavatottak 
a legfelsőbb helyen, alj 
óta a román politika 
közel két éve készen ál 
egy uj alkotmány-tervi 
júniusában komoly fornl 
gát a hir, hogy Tataresc 
egy Averescu marsall 
kis koalíció foglalja el,

I ga és feladata lesz, hl 
nemzetgyűlést hívjon el 
resztül az ország alap ti 
sitását. Közbejött esem« 
ták ezt a kombinációt, 
lésében Argetoianu is a| 
szét.

I Reduká 
I számát

Á kérdés neonban ezzé 
le a napirendből, sőt az 
kezottabb aktualitást nyl 
niszterelnök természetese 
hozzájárulását a tervhez! 
tek kérdésében merültl 
Egyesek az alkotmányi 
ráiyi rekrétum utján v; 
váníák, mások ragaszkodj

a módosUásnál tártak 
alkotmányos forr\

k lényeggel azonban eg 
Tatarescu, hanem a pártvl 
része is: Mihalache, Va| 
Goga, lunian, nem is szó| 
Cuza professzorról. Mihaj 
és lunian az alkotmány 
ását kívánják, amely a| 
pét csökkentené, megerf 
ütve a végrehajtói hats 
zzel szemben a jobbok 

tulyt az alkotmány azod 
iositására helyezik, amel| 
jogegyenlőségét biztosítja 

Hogy az alkotmány m| 
tiig nem következett be, 
csupán arra vezethető vil 
ralis párton és a korma 

kérdésben komoly nézel 
Patarescuval és híveivel [ 
Plnu Bratianu és a lib| 
kategorikusan ellenzi;; 
íositást. A Zorile cin:ii I 
ataban feltűnést keltő tj 
N] alkotmány-tervezetről 
fescu miniszterelnök hol 
Mindenekelőtt is módos! 
iaz és a szenátus összetj

á képviselők szán 
dukálják. A szénát % 
szerinti szenátorok 
községi és megyei 
lasztott szenátorok 
uralkodó által kine 

foglal.

■Lz az intézkedés 
, otraány azon alap: 
at alom forrása a i 

LeSuületnek a végre 
-Lakóról! ellenőrzés 

ellenőrző közegei 
atalom nevezi ki. 

fjlamhatalmak elvál 
rkotmánytevezet in
s begyei tanácsok 
c; azzal indokoljál 
;^nV_a választások 

és megyei tan; 
—enzeki szenátorok 
famentbe. Ez vis
folytonosság bizto 

»atasb&n
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Lényegesen megcsorbitja a parlament előjogait az nj alkotmánytervezet

Ä bel-, kül- és hadügyminisz­
tériumot kivonják a parlament
ellenőrzése alól

Bucuresti, junius 3. (Az Uj Kelet tud.) Rendkívül érdekes intézkedése az uj al- 
A belpolitikai életet szinte periodikusan fkotmánynak az, amely a külügyminisz- 
nyugtalanitja az alkotmány módosításának j| tóriumot, belügyminisztériumot és had­
kérdése. A beavatottak úgy tudják, hogy ügyminisztériumot kivonja a parlament c 
a legfelsőbb helyen, ahonnan öt esztendő E lenőrzése alól. Az indokolás szerint maga-
óta a román politika sorsát irányítják, jí sabb államérdekek kívánják azt, hogy a
közel két éve készen áll az asztalfiókban ‘4 parlamentben elkerülhető legyen mindéi
egy uj alkotmány-tervezet. Az elmúlt év j|nyilvános és politikai vita az ország kül
júniusában komoly formában tartotta, ma- j ügyi politikája, az ország felfegyverzése | ügyminisztérium, vagyis az egész""közigaz- , m'eiyYétovázáTe'

,k es helyet ; es a belügyminisztériumnak a rend fenn- j gatás széleskörű tevékenységit, amelynek ! ”g?etí mert l!
3 alatt all° i tartasaval kapcsolatosan foganatosított in- j fenntartásáért hatalmas áldozatokat hoz az 1 - ’ ■

szövetség, amelynek életrehivása a békére 
annyira veszélyes titkos diplomácia meg­
szüntetését célozta, nem lehetséges az, 
hogy a külpolitikát, melynek ténykedései 
visszahatnak az állambiztonságra, a hiva- 

( tal°fc kénye-kedvének szolgáltassák ki, bár- 
?yen minden | mily zseniálisan is vezetnék azokat. Hason­

lóképpen nem lehetséges az, hogy a bel­
gát a hir, hogy Tatarescu távozik 
egy Averescu marsall elnöklete 
kis koalíció foglalja el, amelynek első dol­
ga és feladata lesz, hogy alkotmányozó 
nemzetgyűlést hívjon egybe és vigye ke-

A parlament jogait nem szabad megcsor- 
bitani, a külföldi diktatórikus kisérletezé- 
seket nem lehet átültetni egy olyan ország­
ba, amelynek lakossága törvénytiszteleté- 
vei bizonjütotta, hogy rászolgált szabadság 
jogaira.

A nemzeti parasztpárt és a liberális párt 
többsége, a Zoriíe szerint, el vannak hatá­
rozva arra, hogy élesen szembeszállnak az 
alkotmány ilyértelmü módosításával. A li­
berális párt vezetői közötti sürü megbeszé­
lések során felmerült annak lehetősége is, 
hogy nyilvánosan lecsatlakoznak az „alkot­
mányos fronthoz“ és megszervezik az ellen­
állást a módosítással szemben. A pártok­
nak írja a Zorrle — kötelességük nyíl­
tan állást foglalni ebben a kérdésben. Bár- 

elsősorban számukra lehet 
létezésüknek csak alkotmá-

tézkedései fölött. Ezzel szemben a Zoriíe j ország lakossága, 
megjegyzi, hogy amikor működik a Nép- j kontrollja alól.

kivonják a képviselők
j nyos államban van értelme és célja. A kö- 
I zeli jugoszláviai és bulgáriai példák szol- 
I gáljanak számunkra tanulságul.

sztül az ország alaptörvényeinek módo- -
sírását. Közbejött események meghiusitot- j 
ták ezt a kombinációt, amelynek előkészi- f 
lésében Arge^oianu is alaposan kivette ré- 1
szét. I I

Redukálják a képviselők \
1 számát I

A kérdés azonban ezzel még nem került \ 
le a napirendről, sőt az utóbbi hetekben fo- * 
kczottabb aktualitást nyert. Tatarescu mi- i 
r.izzterelnök természetesen készséggel adta j 
hozzájárulását a tervhez. Csupán a részle- j 
tok kérdésében merültek fel ellentétek, j 
Egyesek az alkotmánynak egyszerűen ki- j 
ráiyi rekrétum utján való módosítását ki- ; 
vánták, mások ragaszkodtak ahhoz, hogy j

a módosításnál tartsák be az előirt 
alkotmányos formaságokat.

SELECT MOZGÓ SELECT MOZGÓ

w Serei! kapitány é$ Ha
WARWICK DEEPENG közismert regénye nyomán készült kiváló film, főszere­

pekben: N. B. WARNER és MARGARET GRAHAM.
-JEGYEK ARAI MINDEN ELŐADÁSON Lei 20.

Munkában a 
dauzus

„numerus
Isták

Általános szövetségbe tömörítik az összes keresztény román 
szabadfoglalkozásuskat

A lényeggel azonban egyetért nemcsak 
Tatarescu, hanem a pártvezérek tekintélyes 
része is: Miliaiiache, Vaida, Argetoianu, j 
Goga, lunian, nem is szólva természetesen \ 
Cuza professzorról. Mihalache, Argetoianu f 
és lunian az alkotmány olyérteimü módosi- j 
tását kívánják, amely a parlament szere- !

céljai.
2. Az állam, az uralkodó 

etnikai kisebbség.
,, , , . . . , j 3. Melyek azok a törvények,su.yt az alkotmány azon pontjainak mo- | módositani kel,

pót csökkentené, megerősítve és kiszéle­
sítve a végrehajtói hatalom hatáskörét. 
Ezzel szemben a jobboldali pártvezérek a

, Bucuresti, junius 3. (Az Uj Kelet tud.) A ^ a román nemzeti állam szuverenitása.
1 „Keresztény Ügyvédek Szövetségé" junius 8 l 5. Az ország összes keresztény ügyvédeinek 
I és 9-en tartja Bucurestiben első kongresszu- j federalizálása és az összes foglalkozási ágak- 
1 s^t Istrate Micescu elnöklete alatt. A kong- j kai való együttműködése, 
j resszus napirendjén a következő kérdések j A kongresszuson részt fognak venni a többi | 
! szerePelnek: _ .... \ foglalkozási ágak képviselői is: orvosok, ;

1. A keresztény román ügyvédek akciója a ] mérnökök, középiskolai tanárok, építészek, \ 
nemzeti mozgalmon belül, az akció okai és 5 az ortodox klérus szövetsége, a tartalékos al-

I Mindnyájan idejöttetek határozottan és 
I fegyelmezetten — mondotta. — Mondjátok 
, meg az otthenmaradottaknak is. hogy mi 
I nem sétára, sem ünnepre hívtunk ide benne- 
j teket, hanem mozgósításra, harcra, gyözelem- 
j re. Nem fogunk leszerelni, míg nem győzünk.

Nem koldulunk a hatalomért. Nemcsak a mi 
í programmunk készteti arra a tömegeket, 
j hogy hozzánk csatlakozzék, hanem az ó 
< szenvedéseik. A parasztot megfosztották egyen 
i súlyától, munkájáért semmit sem kap és ter- 
\ mékeit nem vásárolják. Az iparosnak, kéz- 
i művesnek nincs miért készen tartania esz- 
: közeit, mert nincs ki megfizesse. Előbb min- 
i den léleknek, barátnak és ellenségnek tud- 
j nia kell, hogy számunkra a haza égj- és a 
t IS millió lakos számára a legfőbb életforrás. 
; Mi elutasítjuk a túlzásba vitt nacionalizmust, 
1 amelynek, miután nincs saját anyjától szilt 
I tvje, a határokon túlra tekint, hogy lemásol- 
I ja mindazt, ami túlzott. A nemzeti paraszt- 

párt elnöke végül rámutatott a szövetkeze-
í tek és szindikalizálás haszmára, majd a gyü- 
; lés véget ért.

űositására helyezik, amelyek a kisebbségek 
jogegyenlőségét biztosítja.

Hogy az alkotmány módosítása minded­
dig nem következett be, az egyesek szerint 
csupán arra vezethető vissza, hogy a libe­
rális párton és a kormányon belül ebben 
a kérdésben komoly nézeteltérések vannak. 
Tatarescuvai és híveivel szemben ugyanis 
Dinu Bratianu és a liberális párt vénjei 
kategorikusan ellenzik az alkotmány-mó­
dosítást. A Zoriíe cimü napilap mai szá­
mában feltűnést keltő tudósítást közöl az 
tj alkotmány-tervezetről, amelyhez Tata- 

cu miniszterelnök hozzájárulását adta. 
Mindenekelőtt is módosítják a képviselő­
ház és a szenátus összetételét.1

I A képviselők számát lényegesen re- 
; • iukáHjak. A szenátusban eltörlik a jog 
i szerinti szenátorok mandátumát; a 
I 'ózségi és megyei tanácsok által vá- 

■ lasztott szenátorok helyet pedig az 
■ralkodó által kinevezett szenátorok 

foglalják el.

Ez az intézkedés ellentétben áll az al-

Hiieiezei csaláséri vád slá
tisztek szövetsége, valamint a román diák- l he^yeziélí «3 SzlESCa Ágr®gíemílor 

nemzet és az j ság. A kongresszus célja a közös módozatok 5 ígazgaiöíi
I megallapitása, amelyek alapján a román \

amelyeket j elem visszahelyezhető lesz jogaiba, az összes í Bucuresti, junius 3. Az ilfovi ügyészség ér­
és milyen értelemben, bogy j foglalkozási ágakban és az állam összes ve- < dekes csalási ügyben kezdte meg a vizsgála-

.....  ............ .............................. ‘ tot. Dr Gr. Dumitrcscu, mint Florin Miro-
nescu kiskorú gyámja, feljelentést tett a

az uralkodó elem szupremáeiáj* minden fog- j zetö pozícióiban. Végül ki fogják mondani a 
lalkozási ágban biztosítható legyen. | romániai keresztény román szabadfoglalko-

4. Az 1919. évi szerződésekben a romániai i zásuak általános szövetségének megalakitá- 
kisebbségeknek biztosított védelem jellege és sát.

„Elutasítjuk a külföldről másolt, 
túlzásba vitt nacionalizmust“.,.—

mondotta Mihalache Cemautibsn. Impozáns keretek közölt zajlott ie a nemzeti 
parasztpárt nagygyűlése Bukovina fővárosában

] Cernáuti, junius 3. A nemzeti parasztpárt 
i a párt programjának összeállítása és a sza- 
S kadások folytán bekövetkezett ellentétek el- 
I simítása után országrészről-országrészre ren- 
I dezi meg nagygyűléseit és kormánybuktató 
I kampányát rendkívül erőteljesen folytatja. A 
• kampány jelentős állomása volt a cernáuti 
I gyűlés, amelyre a parasztok tízezreit vonul- 
? tatták fel. Az impozáns gyűlésen a nemzeti- 
I parasztpárt egész vezérkara résztvett.

1 i- , i_ 1 í Sauciuc Saveanu, a bukovinai szervezetekke.many azon alaptételével, hogy minden I , ... ., .. ...... ...- . , 1 , . , * elnöke nyitotta meg a gyűlést es miután ud-
:om forrása a nemzet. A torvenyhozo jj vgZöite Mihalachet, megállapította, hogy egye-

71 <■*.4- a 1— M w — .4 műm 1— — fit! 1   í. —. 1 —  P21 2 4-4-5 ee ^ .
1 sek a gyűlölet zászlaját próbálták meg ki- 
I bont'-m. A ."»erpfztsäg azonban nem fogadta 
' ezt el, mert nem gyűlöli a szegényt, aki más

Ínyelven beszél. Gyűlöljük azonban azokat, 
akik kihasználnak és üldöznek bennünket, 
s Ezen a vidéken a parasztság jól megérti ma- 

$ gát és megfér az ukránokkal, zsidókkal és 
l németekkel.

I Banca Agronomilor ellen. A feljelentő szerint 
- gyámjának apja még halála e.ött 800 ezer 
\ lejt vett fel, amelyre két ingatlanra első he- 
I lyen való bekebelezést és azonkívül egymil- 
] liószázötvenezer lej értékű váltót adót fede- 
=. zetül. Váratlanul az árva jogtanácsosa meg­

lepetéssel értesült róla. hogy a váltókat a
■ bank a Nemzeti Banknál leszámítolta ás
■ most a Banca Nationala követeli a váltók 
i kiegyenlítését. Ugyanakkor azonban a Banca 
> Agronomüor is árveréssel fenyegetett a SCO 
I ezer lejes kölcsön miatt.
< Az ügyészség az ügyet kivizsgálva, ineg- 
I állapította, hogy hitelezői csalás esete forog 
i fent, amiért is a Banca Agronomilor két 
I igazgatója, Caftangiogiu és Pouescu Severin 

ellen megindította az eljárást.

estületnek a végrehajtói hatalom fölött 
gyakorolt ellenőrzése illuzóriussá válik, ha 
82 ellenőrző közegeket maga a végrehajtó 
hatalom nevezi ki. Ez ellentétben áll az 
ailamhatalmak elválasztásának elvével. Az 
áikotmánytevezet indokolásában a községi 
es megyei tanácsok szenátorainak eltörlé- 

azzal indokolják, hogy minden kor- 
n-r.r.y a választások előtt feloszlatja a köz­
ségi és megyei tanácsokat, nehogy azok 
ellenzéki szenátorokat találjanak küldeni a

I konszolidálni azt, amit az elődök megváló- ! 
jj citottak. Gazdasági szempontból szegénysé- \
\ get és nyomort tapasztalnak, mig a nemzeti f 

méltóság hanyatlik. j

1 A g)ártási kartellek és a parasztság } _ Saját édesapjának borraktárát akarta
f Dr Lupu volt a következő szónok, aki töb- \ kifosztani egy ploesti fiatalember. Bucures- 
I bek között ezeket mondotta: $ tiböl jelentáik: Kiskorú bűnösök megdöbbentő

Azért jöttünk ide ,hogy a parasztállam | rablási kísérletét leplezték le egy Polesti mel- 
harmadik alapkövét lerakjuk. Nemcsak egy I letti községben. láncú Avram kereskedőt szö- 
kbrmány megbuktatásai: követeljük, hanem ! lőjének felügyelője figyelmeztette, hogy fia, 
egy olyan rendszerét, amellyel az országban t két barátjával együtt rablóbandát szervezett 
egy társadalmi osztály sem elégedett. Meg- ; és az első rajtaütést éppen édesapja üzle- 
értjük, hogy adót vetnek ki, de csak az adó- I tébe tei-vezi. Iancu Avram azonnal feljelentést 
alanyok teljesítési és megvalósítási lehető- $ tett az ügyészségen. Megvá-rták azonban, 
ségeivel arányban. Nem lehetséges az élet, { mig a fiatalkorúak a tettet elkövetik. Meg-
mikor a gyárosok megdrágítják termékeiket, 
mig a mezőgazdák semmit sem tudnak ki­
hozni az ö termékeikből. Ha a gyárosok 
nem tudják olcsóbban adni termékeiket, csuk- 

1 juk be a gyárakat és tegyük őket az államé­
vá. Nem tűrhetjük, hogy egy kis csoport: em-

í Andriasciuc, Lunguleac, Casinarkovski, Al- | bér kiszívja az ország erejét. Bucurestiben 
l virescu képviselő, Reutz, dr Stefan Mihailes- j tízemeletes palotákat emelnek, mig a falvak-

cu mérnök, majd Popovici Miliály, az erdé- ban a tuberkulózis következtében milliók bál­
náit meg. Gazdag ország" vagyunk, de az

i lepték őket és mire a rendőrség odaért, meg- 
\ kötözve találták ott Solomon Avramot, a ke- 
j rsekedö fiát, aki nemrégen végezte a ploesti 
j keresekedelmi iskolát és Nicolai, illetőleg 
: Mihail Silacht. Az egyik harmadik, a másik 
j negyedik kereskedelmista. A letartóztatott 
■ kiskorúaknál két Browning revolvert talál- 
. tak. Beismerték, hogy a rajtaütést már ré­
gen előkészítették és a revolvert azért vet­
ték magukhoz, hogy Avram borraktárát ki-„ _ ; lyi és báLnáti szervezetek elnöke szólaltak fel. . _______ ___ uvna^ai. n.*-

- rámentbe. Ez viszont lehetetlenné teszi ; utóbbi kijelentettél hogy Erdély hódolatát ország gazdagsága csak: a parasztállam meg- fosszák. Solomon Avram tagadja bünrészes-
ytonosság biztosítását a helyi közigaz- ; hozza magával. Rámutatott arra, hogy ki- [ erősödése által fog a parasztságnak jutni. \ ségéi és azt állitja, hogy csak mulatni jött

gátasban. i zárólag összhanggal, egyetértéssel lehet Végül Mihalache pártelnök szólalt fei. I apja szőlőjébe.
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3unius 9-én less az erdélyi zsidó sport- 

egyesületek oradeai konferenciája
Cluj, június 3. (Az Uj Kelet tud.) Az er­

délyi zsidó sportegyesületek konferenciája 
junius 9-én lesz. Az oradeai Makabea sport­
egyesület, amely a konferencia rendezését 
intézi, körlevélben közli a zsidó sportegyesü­
letekkel, hogy a konferencia junius 9-én reg­
gel 9 órakor kezdődik az Ujságiróklub téli 
helyiségében. A konferencia delegátusai a 
Palace Hotelben fognak lakni napi 55 lejes

. árért. A konferenciára felutazó zsidó sport- 
; egyesületek vezetői kéretnek, hogy a legsür- 
i gösebben közöljék neveiket a kővetkező cim- 
( mel: Heller Miklós Oradea, Bulevardul Re- 
í gele Ferdinand 10.
{ Ezt kiegészitöleg az erdélyrészi Makabi 
> szervezet elnöksége közli, hogy a konferen- 
$ cián egyesületenként többen vehetnek részt, 

de csak két delegátusnak van szavazati joga.

Románia ál válogatottja remek játék után 
eldöntetlen! csikart ki a bécsi válogatottól

Románia—Becs 3:3 ;0:0)

Bucuresti, jiínius 3. Románia A) kísérleti 
válogatott csapata vasárnap délután tizen­
nyolcezer néző előtt játszott gyakorló mér­
kőzést Bées ellen, amelyet, ha az utolsó per­
cekben tartani tudja az iramot, le is győzhetett 
volna. A román válogatott minden részében 
igen jó volt, amit hűen fejez ki a mérkőzés 
lefolyása és annak eredménye. Az első fél­
időben a román csapat állandóan támad, de 
a kapura száló lövéseket nem kiséri szeren­
csés. A második félidőben működésbe lép a 
bécsi gépezet, csodálatosképpen azonban a 
román csapat pompán frisseséggel ellent tud 
állani, sőt a támadó szerepét is átveszi ás 
előbb Dobay, majd Sepi revén már 2:0-ra ve­
zet. A 24. percben Stoiber 2:l-re javít, majd 
a 34. percben ugyanő egyenlít. 2:2. Egy perc

múlva azonban Dobay ideális beadásából Sepi 
újból megszerzi a vezetést, majd a román 

í csapat inkább védekezik, ez a taktika azon- 
i ban nem segít: a 43. percben Vogl I belövi az 
I egyenlítő gólt. 3:3. A román csapat játéka 
\ kellemes meglepetést keltett. Juhász, Bodola, 
í Sucitulescui, Kovács és Dobay szenzációsan 
S jók voltak. Az osztrák csapat ezúttal is káp- 
i rázatosan játszott. Xifando kitünően birásko-
I dott.
í Románia: Pavlovics, Sucitulescu—Albu, 

i Vintila—Juhász—Cuedan, Bindea—Kovács— 
I Sepi—Bodola—Dobay.
I Becs: Platzer, Pavlicsek—Janda, Lebeda— 
I Hummenberger—Urbanek, Vogl II—Hahne- 
í mann—Stoiber—Durspekt—Yog I.

Á Makabea veresége 
Careiben

Oradea, junius 3. (Az Uj Kelet tud.) A 
Makabea vasárnap ligaselejtezö mérkőzést 
játszott Careiban a Viktoria együttesével, 
amelytől az ellenfél életveszélyes játéka kö­
vetkeztében 2:0 arányban vereséget szenve­
dett. A Makabea játékosai egymás után szen­
vedték a súlyos sérüléseket ugyannyira, hogy 
hol nyolc, hol kilenc emberük volt mindössze 
a pályán. Végül is a közelharcot kerülve, 
megadták magukat sorsuknak. A helyi csa­
pat még igy is csak lesgólokkal tudta a 
..győzelmet“ megszerezni. A cluji Huniadé 
biró sem az off-sidek, sem a durvaságok 
szankcionálását nem szorgalmazta. A Ma­
kabea vezetősége terjedelmes beadványban 
fogja a történteket az Északi Ligával kö­
zölni. (H. M.)

Uioara. KMSC—Juventus 1:0 (0:0). Liga­
selejtezö. A mérkőzés a második félidő 
negyvenedik percében botrány miatt félbe­
szakadt. Biró Constantinescu.

Nemzeti Bajnokság B)
Bistrita. KAC—Keramika 1:0 (1:0). Izgal­

mas mérkőzés. Biró dr Rusu.
Braiia. Dacia Unirea—Makabi 3:1 (1:1). 

Minősítő.
Petroseni. Jiul—HTV 6:1 (3:1). Minősítő.
Timisoara. ILSA—Rovine Grivita 4:3 (1:0).
Sibiu. Soimii—Unirea Alba-Iulia 3:2.

Barátságos mérkőzések

Ä Sfida Clyion
Cluj, ,omus 3. A diciosanmartini Sticla 

együtese szombaton a Napoca együttesét 3:0 
arányban győzte le. Vasárnap a Romániával 
játszott a jóképességü vidéki csapat, amelyről 
csak minimális, 1:0 arányban szenvedett ve­
reséget. A Romania csatárai igen kényelme­
sen játszottak, mig a Sticla lelkesedéssel sc­
at és többször veszélyesen támadott. A 

Romania egyetlen gólját Farkas—Capusan 
akcióból Pop lőtte.

Brasov. A kupa-villám torna eredményei: 
Ivria—Gloria 1:0, Victoria—Astra 1:0, Vic­
toria—Ivria 1:0. A döntőt a kupavédő Bra- 
soviaval szemben a Victoria junius 8-án 
játssza le.

Oradea. Crisana—CFR 3:1, barátságos.
Satmnare. Kolping—SzSE 2:1 (1:0), barát­

ságos.
Cristur. Mihai Viteazul Alba-Iulia — Mar- 

gita 3:1, ligaselejtező.
Arad. Gloria —- Parangul Petroseni 

(3:1), barátságos.
Craiova. Crai Jo van—Minerul Lupeni 

(3:1), ligaselejtező.
Timisoara. Banatul—LMTE Lugoj 

(3:0), ligaselejtezö. Freidorf—Unirea
(3:1), bajnoki. TMTE—Rapid 3:2 (1:1), 
rátságos.

4:1 I

3:2

3:0
4:3
ba­

góra jeleskedett. Ehrlich II lőtte a Hakoah 
értékes két pontot jelentő gólját. Franken­
stein biró kitünően vezette az izgalmas mér­
kőzést.

A bajnok Rapid utolsó meccsén 2:0 (2:0) 
arányban győzött a Wacker ellen. A kieső 
Favoritner helyét a második liga bajnoka, a 
Slovan foglalja el.

Budapestről jelentik: Tizenötezer néző előtt 
játszották le a Ferencváros—Újpest bajnoki 
derbymérközést, mely 0:0 arányban eldöntet­
lenül végződött. A Hungária csapata 2:l-es 
félidő után 3:l-re verte az Attilát, mig a III. 
kér. 4:0 (0:0) arányban győzött a Phöbus 
ellen. Kispest—Bocskai 2:1 (2:1). A bajnok­
ság végső helyezési sorrendje a következő: 
1. Újpest 35 ponttal, 2. Ferencváros 33 ?., 
3. Hungária 29 p., 4. Szeged 27 p., 5. Kis­
pest 23 p., 6—7. Phöbus és Soroksár 21 p., 
8. Budai 11 20 p., 9. Bocskai 17 p., 10. III. 
kér. 17 p., 11. Attila 15 p., 12. Somogy 6 
ponttal.
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! összeállították az Északi U$a 
válogatottját Becs váló**” 

gatottla ellem
\ Cluj, junius 3. Biriescu főügyész, az észp.’.ü 
] Liga elnöke, aki Bucurestibe utazott, hegy 
i az Északi Liga válogatottja részére az or- 
t szágos válogatottban szereplő játékosok 
í szabadságolását kieszközölje, ma este telefo- 
; non közölte, hogy a Labdarugószövetség a 
I kért játékosokat az Északi Liga rendelkczé- 
f sére bocsátotta. A közlés után a csütörtöki 
j nemzetközi mérkőzésre az Északi Liga vái >- 
j gátoltját a következőkben állították össze:

■ Sepsi (Munteanu), Doci—Chiroiu (Borgea), 
l Munteanu—Juhász—Muresan (David), Naí-g 
j tali—Kovács—Bodola—Orza—Capusan. Tar I 
í talékok: Spielmann és Surlasiu.
I Itt említjük meg, hogy a ritka sportess-1 
í ménynek Ígérkező mérkőzésre jegyeket e'c-I 
j vételben a Stadion és Aréna sportüzletekben 1
; lehet váltani.
'

Hatmillió lej IciUksoni íalyósiáoii- 
az ©iemsili évben a cluji líislsiáelbasíáí 

és TaScarékpésiziáy
Ifjabb hiieli folyósít a Ftmdation. Teljes sikerrel biziai az uj ki>íöfc

betétakció
I

Resita. UDR—Fratelia 2:1 (1:1), Electrica 
—RMTE 2:2 (2:0), barátságosak.

Az Universitatea egy góllal győzött a Mu­
res ellen. Tárgumuresről jelentik: Universi- 
tatea—Mures 1:0 (0:0), barátságos. biró 
Nilca. Nívós, szép mérkőzés, az U Vidresan 
öngóljával nyerte a meccset. A mezőny leg­
jobb embere Glanczmann, a NAC volt já­
tékosa.

ülést tartott a romániai 
Makabi wégrehaifő- 

bimlfcsiga
Bucuresti, junius 3. A romániai Makabi- 

szövetség végrehajtóbizottsága tegnap ás ma 
tartotta értekezletét, amelyen a szervezet ve­
zetői beszámoltak a telavivi Makabiadaról és 
a jövő működés programjáról.

Elhatározták, hogy a Makabi-szervezet 
országos kongresszusát Brailában tartják ju­
nius 23-án és 24-én, mert ugyanekkor rende­
zik a „Luna Bráilei“-t, úgyhogy a kongresz- 
szus tagjai megfelelő vasúti kedvezményt 
kapnak. Ezen a kongresszuson történnek 
majd intézkedések a julius végén Prágában 
tartandó világkongresszusra is.

A Haggibbor vezetősége legutóbbi ülésén 
Agyzökönyvi köszönetét szavazott az orszá­
gos bajnoki versenyen szerepelt versenyzők­
nek sikeres és példás szereplésükért és Zádor 
Árpád szakosztályvezetőnek, akinek fáradha­
tatlan tevékenysége és lelkes munkája jelen­
tékeny mértékben eredményezték, hogy a 
Haggibbor Románia vivósportjában oly első­
rangú szerepet tölt be.

A „Moto Club Roman“ közgyűlése. Fel­
kéretnek az összes cluji motorkerékpártulaj­
donosok, hogy a Moto Clubnak a Regal kávé­
ház udvarán levő helyiségében ma, kedden 
este 9 órakor megtartandó közgyűlésén meg­
jelenni szíveskedjenek. Elnökség.

A napokban tartotta meg a cluji Kis- § 
hitelbank és Takaékpénzíár Rt. 1935. évi j 
rendes közgyűlését, amely a részvényesek í 
élénk érdeklődése mellett zajlott le. Az el- ! 
múlt év volt a bank első munkaéve, a ban- i 
kot ért ismert katasztrófa után s máris i 
igen komoly eredményekről lehet beszélni j 
úgy a múlt maradványainak rendezése, mint \ 
az intézet folyó tevékenysége terén. ■

Az igazgatóságnak a közgyűlés elé terjesz- • 
tett jelentése részletesen beszámol az elmúlt 
év újjáépítő nnukájáról és ennek eredmé- • 
nyeiröl. A jelentésből kiderül, hogy a bank ; 
az elmúlt évben türelmetlen hitelezőinek több j 
mint két millió lejt fizetett ki, miáltal si- | 
került az ezeknek a hitelezőknek a részéről j 
minden veszélyt elhárítani. j

Jelentős összeget, szintén több mint két j 
millió lejt fizetett vissza a bank betéteseinek , 
is, nem élvén azokkal a lehetőségekkel, ame- I 
lyek ezt az adósságrendezési törvénnyel kap- | 
csoiatos rendelkezések a banokknak nyújtót- : 
tak. A bank a lejárt betéteket pontosan j 
napra fizette vissza, sőt igen sok esetben az j 
ezt kérőknek, még le sem járt betétjeiket is j 
visszafizette. Ezzel az eljárással sikerült ei- f 
érni azt, hogy a bank iránti bizalom töké- : 
letesen helyreállott annyira, hogy az 1934. j 
év folyamán már közel 700.000 lei folyt be i 
az intézet pénztárába uj betétekből. Ennek j 
alapján komoly bizalommal lehet tekintem a j 
Foundation által a kötött betétek kötése ér- ; 
dekében a részvényesekhez intézett felhívás í 
eerdménye elé. A Foundation ugyanis — bár \ 
a szanáláskor vállalt összegeken felül már { 
eddig is 500.000 lejt bocsátott az intézet ren- !

delkezésére — egy újabb nagyobb kölcsön fo- 
lyósitását helyezte kilátásba, ennek előfelté­
teléül azonban egy nagyszabású betétakcié 
lebonyolítását állította fel. Ilyenformán a 
kötött betétakció sikere az intézet jelentős 
felfejlödését fogja eredményezni s miután a 
kötött betét igen előnyös alkalom tőkegyűj­
tésre, nem lehet kétséges, hogy a Kishitei- 
bank kötött-betét akciója ismét a régi nép­
szerűségre fog szert tenni a zsidó publikum 
körében.

Hogy milyen nélkülözhetetlen szükséglet ki­
elégítéséit vállalta a Kishitelbank, azt doku-j 
mentálja az a számos kölcsönigénylés, amely I 
az Intézethez zsidó kisegzisztenciák részé­
ről az elmúlt év folyamán is beérkezett. A 
bank a nehéz körülmények között is igyeke­
zett ebből a szempontból is minél tökélete­
sebben teljesíteni hivatását. Az 1934. év 
folyamán 876 egyénnek folyósítottak kük-sü­
nöket több, mint hat millió lei összegben 
Hogy mit jelent ez ma, amikor a hiteléi?:-; 
úgyszólván teljesen szünetel, azt fölösleges! 
bővebben kifejteni.

A bank mostani precíz és gondos üzletme­
netét igazolja, hogy az újonnan folyósítót; 
kölcsönök esedékes részletei majdnem száz­
százalékosan befolytak és a régi kölcsönök­
ből is közel két millió lejt sikerült inkasszálni.

Az igazgatósági beszámoló fent ismerte­
tett adatai határozottan biztatóak és remél­
ni lehet, hogy a Kishitelbank és Takarék- 
pénztár Rt. rövidesen ismét be fogja töltés 
a zsidóság gazdasági életében azt a fontos 
szerepet, amelyre a mai válságos idők való­
sággal predesztinálják.

A cluji Iparkamara területén kitüntetett iparosok
és kereskedők

^ A Haggibbor atlétikai szakosztálya értesíti > 
i az érdeklődőket, hogy kondicióedző és svéd- ! 
: torna óráit hétfőn, szerdán és pénteken tart- j 
1 ja reggel 6 órától a sporttelepen. Jelentkezni j 
I az órák alatt lehet. i

: Külföldi eredmények í

l Győzött a Hakoah — Eldöntetlen 
a Ferencváros—Újpest derby

Bécs, junius 3. A bécsi Hakoah tegnap 
1:0 (1:0) arányban legyőzte a Favoritner SC 
futballcsapatát az osztrák bajnokság utolsó 
fordulójában és igy nemcsak a kiesést ke­
rülte el, hanem a tabella 10-ik helyére ke­
rült, megelőzve a WAC-ot is. A 2500 néző 
előtt a Hakoah sporttelepén lejátszott ki­
esési derbyn különösen a zsidó csapat haif-

Cluj, junius 3. Vasárnap itörtént meg a 
cluji iparkamaránál ünnepélyes külsőségek 
között azok okleveleinek átadása, akiket a 
kamara ajánlására a Mentül Comercial si 
Industrial érdemrenddel tüntettek ki.

Első osztályú érdemrendet kaptak Cluj- 
ról: Vonica Dumitru likörgyáros, Adler Sá­
muel ig. (Aquila Romana), Moldovan Grigore 
(Discom), Boskovíts Lajos, Pascu Valér ig., 
Andrea Pompeiu (Intercontinentala száll, 
váll.), Pollák József, Baritiu Maria (Carmen 
nyomda), Wilhelm Hientz, Pop Petim, So­
mogyi Miksa, Pop loan, Pusztay János ci­
pészmester, Bucoveanu Petre, Szabó Jenő 
vezérigazgató, Biró Andor, Adler Eugen 
(Aquila Romana), Boschan Géza, Hartig Vil­
mos, Adler József (Astra Comerciala), Gyár­
fás Dezső (Ravina), Blumenfeld József (Ra- 
vina), dr Sebestyén József (Comertcredit), 
Hirsch Adolf, Friedmann József. Kitüntetést 
kapott az időközben elhunyt Szenes Károly is.

Első osztályú érdemrendet nyertek Bistri- 
tan: Wollmann Guszítáv borkereskedő, Csall- 
ner Károly nyomdász, Weinberger Mihály 
füszerkereskedő, Maroscher Frigyes kézmü- 
árukeresketiö, Citrom Eduard ruhakereskedő, 
Mateiu Gh. nyomdász.

Turdán: Princz Jakab likörgyáros, Marcu 
Samson mechanikus.

Bejen: Ágai Andor dr bankigazgató, Ha­
nes Viktor gyógyszerész. Cámpenibne: Pasca 
Bratus füszerkereskedő nyertek elsöostzályu 
kitüntetést.

A másodosztályú érdemrenddel kitünte­

tettek névsora a következő:
Clujról: David Vincze szerelő, Vlad loa: 

I (Vlad & Co), Heller Lajos cipökereskedö 
i Boca Gavril üveges, Gergely Dezső épiter 
j anyagkereskedö, Manutiu loan füszerkereske- 
í dö, Rosenzweig Antal textilkereskedő, Ruse 

Gh. vendéglős, Rosenfeld Adolf (Segesvári A 
Co), Suciu Nie. vendéglős, Handra Gheorghe 
fakereskedö, Wein rich Rudolf (Sárga Kristói 
utóda), Obancea Gh., Deutsch Hermáik
(Frajtii Deutsch száll.), Ilea loan szállodás. 
Straulea Nicolae bodega tulajdonos, Maié:
Dumitru füszerkereskedő, Bucur Emil fü- 
szerkereskedő, Bálán Gh. szabó, dr Goina 
Teodor gyógyszerész, Fäntänä Dumitru ven­
déglős, Babosak Gegely füszerkereskedő
Manta Nie. dohánytözsdés, Adorján Janó: 
festő, Potora Atanasie cipész, Kovács Dezsi 
füszerkereskedő, Luca Nie szabó, Munteai 
Mihail szabó, Weisz József szabó. Aiudeani 
Gavril szabó, Gansca Simion füszerkereske 
dö, Rimóczi Jakab fakereskedö, Chifor Va­
sile szikvizgyáros, Heinrich Mihail szabó- 
Bugnariu Andrei cipész, Musa Gyula fodrász- 
Massier Jakab konfekciókereskedö.

Tnrdárói: Krausz Miksa borkereskedő, Pó­
pa Icán kézmüárukereskedö, Mezei Lázár fü­
szerkereskedő, Záhan Sámson gabonakeres­
kedő, Már: rutin loan mechanikus, Chisiu 
Alexandra hutoriparos, Marinca Ilié malom" 

I tulajdonos, Ilia Iosif vendéglős, 
j ifejrői: Bei dián Oliver csemegekereskedó
I Bogdan loan vendéglős.

tiliviiáiói: Boca M;hail vendéglős.

KEDD, 1935. JU

Kétsz.

Bucuresti, junius 
hály vajda beszar! 
retgei Baltiba érke: 
sán az előzőleg kiül 
kormány tagjai fog 
gok, valamint a nag 
A város polgármes 
üdvözlő szót, majd 
nális kenyeret és 
disz-század előtt és 
katedrálishoz indul] 
a felvirágozott vár 
alatt haladt a kate^ 
telő istentiszteletei 
Dcmnita Ileana ieáj 
felszentelés! ünnenj 
Itt Visarion Puiu 
mitriu lelkész mond

A királyi vendég 
a magas prelátusoí 
ropolita, a konstaii 
ház képviselője, toxj 
gek a püspöki hiv^ 
részt.

Áz uralkodó a k|
— Engedtessék 

olyan meghatottság 
séged a 10 év előd 
zésnél. Sok idő telt] 
tént országunkban 
azok közül, akik 
nincsenek. Azt his^ 
látogatásom nem is 
ben, mint az egyes 
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Hosszantartó élj 
az uralkodó szava] 
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10 év előtt is névé] 
vajda, valamint 
írták nevüket, md 
külföldi egyházi dl

A délután folya 
Anghelescu tábor] 
aéretében megteld 
egységeket, résztv] 
nek teáján, majd] 
ahonnan fél 8 óra 
tibe ment. Habár | 
repelt, a király 
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gadta a királyt 1] 
ahol az ungheni 
nultak. Egész Cl 
zés és meleg ünr 
nat, amely 12.20 
bia fővárosába.

Chiseneu, junil 
óra után érkezett] 
gon feldíszített 
uralkodó chisinái 
keretek között, 
jelenlétében törté] 
Costin primár ká 
a királyt, akinek] 
Ságokat, majd ir 
amely a katedra] 
mindkét oldalán 
dák szélén Besz 
iskolái sorakozta
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' Éfssázeier ember fogadta az uralkodót
Chifináuban

Qurie beszarábiai püspök a „sárkányok“ elleni harcról
Bucur esti, junius 3. Az uralkodó és Mi­

hály vajda beszarábiai útjukon tegnap 
reggel Baltiba érkeztek, amelynek állomá­
sén az előzőleg különvonattal odaérkezett 
kormány tagjai fogadták a helyi hatósá­
gok, valamint a nagyszámú közönség élén.
X város polgármestere mondott néhány 
üdvözlő szót, majd átnyújtotta a tradicio­
nális kenyeret és sót. A király ellépett a 
disz-század előtt és a felszentelésre váró 
katedrálishoz indult kíséretével. A menet 
a felvirágozott város számos diadalkapuja 
alatt haladt a katedráimba, ahol a felszen­
telő istentiszteleten vett részt. Ezután a 
Domnita Ileana leánylieeum kápolnájának 
felszentelés! ünnepségét hallgatták végig.
Itt Visarion Púin püspök és Vladimir Di- 
mitriu lelkész mondottak lelkes beszédet.

A 'püspöki dezsőné
A királyi vendégek, a kormány tagjai, 

a magas prelátusok, köztük Maxim os met- 
ropolita, a konstantinápolyi ortodox egy­
ház képviselője, továbbá a helyi előkelősé­
gek a püspöki hivatal dezsőnéjén vettek 
részt.

A király beszéde
Az uralkodó a következőkben válaszolt:
— Engedtessék meg nekem, hogy ugyan 

olyan meghatottságot erezzek, mint Szent­
séged a 10 év előtti napokra való emléke­
zésnél. Sok idő telt azóta, sok minden tör­
tént országunkban és a világban és sokan 
azok közül, akik közöttünk voltak már 
nincsenek. Azt hiszem, hogy a beszarábiai [ 
látogatásom nem is kezdhettem volna szeb- j 
ben, mint az egyesült román egyház püs- \ 
pöki templomának felszentelésével. Nem 1 
hiszem, hogy valami szebb lehetett volna, l 
mert ez a mélységesen hü moldovai nép \ 
megértette a hit értelmét és a román na- 5 
cionalizmusát ezeken a hazához visszacsa- ; 
tolt területeken, amelyek a hit megerősö- i 
dése által mindörökre a miénk lesznek. Ma, * 
mikor a magasztos ünnepen veszünk részt, \ 
mikor véglegesen kitűzzük a keresztet i 
Beszarábia földjén, engedtessék meg ne- - 
kém. hogy poharamat arra emeljem, hogy \ 
az egész világ kövesse az itteni példát, j 
hogy az egyház élő legyen s a hit és egy- \ 
házfői tettei éltessék. Köszönetemet feje- j 
zem ki a testvéregyházaknak, amelyek itt ] 
képviselve vannak a hit e szép ünnepén - 
és nemzetünk életerejének e megnyilatko- - 
zásán. i

Hosszantartó éljenzés és ováció fogadta 
az uralkodó szavait, aki ezután beírta ne­
ver a püspökség aranykönyvébe, amelybe 
10 év előtt is nevét bejegyezte volt. Mihály 
vajda, valamint a kormány tagjai is be­
írták nevüket, majd a király kitüntette a 
külföldi egyházi delegátusokat

A katonai egységek meglá­
togatása

A délután folyamán az uralkodó Paul 
Anghelescu tábornok-hadügyminiszter kí­
séretében megtekintette a balti katonai 
egységeket, résztvett a helyőrség tisztjei­
nek teáján, majd visszatért az állomásra, 
ahonnan fél 8 órakor különvonatán Files- 
tibe ment. Habár a programban nem sze­
repelt, a király és kísérete végignézte 20 
ezer falusi élőképeit és a nép közé keve­
redve, barátságosan elbeszélgetett a pa­
rasztokkal. Hasonló szimpátiatüntetes fo- j 
gadta a királyt Vasile Lupu államason is, 
ahol az ungheni helyőrség tisztjei is kivo- 5 
r.ultak. Egész Chisináuig folytonos eljön- | 
zés és meleg ünneplés között halad a vo- I 
nat, amely 12.20 órakor futott be Beszara- j
bia fővárosába. . j

Érkezés Chiseneuba j
Chiseneu, junius 3. Hétfőn délelőtt 10 j 

óra után érkezett az udvari vonat a gazda- j 
gon feldíszített chisináui állomásra. Az < 
uralkodó chisináui látogatása nagysza asu - 
keretek között, mintegy 200 ezer ember j 
jelenlétében történt meg. Az állomáson Ion j 
Costin primár kenyérrel és sóval fogadta j 
a királyt, akinek bemutatták a helyi ható- j 
Ságokat, majd impozáns menet alakult, ] 
amely a katedrális felé tartott. Az uccuk ; 
mindkét oldalán a zsúfolásig megtelt jár- i 
dák szélén Beszarábia fővárosának összes 
iskolái sorakoztak feL A királyi autót vi­

rágokkal hintették be az ünneplő tömegek. 
Az Alexandra cél Bún és a Regala uccák 
sarkától a király gyalog ment a katedrá­
lishoz, az uccát fedő virágszőnyegeken.

A templomban istentiszteletet tartottak, 
amit Gurie metropolita celebrált. Kimond­
hatatlan öröme van a beszarábiai népnek, 
hogy urakodóját fogadhatja, akinek támo­

gatásában van minden reménye — mon- 
> dotta a metropolita, aki a királynak Szent 
f György remekművű képét ajándékozza, 
í hogy legyen mellette a „sárkányok“ elle- 
{ ni harcban, amelyek az állam és az egyház 
j alapjait ássák alá.
} A király ezután fogadta a csapatok el- 
í vonulását.

Németország hallandó részíwenni 
a dunai értekezleten

Enyhülés az olasz-német kapcsolatokban

i

5

%i\U «

Sül

Egy gyenge minőségű rovarirt-, 
nem hozza meg a kívánt 

eredményt!

Párizs, junius 3. A Havas távirati ircda 
közli, hogy diplomáciái körökben általánossá 
vált az a meggyőződés, hogy az olasz-német 
kapcsolatokban enyhülés állott be. Olasz­
ország biztosítani kívánja a németeknek a 
dunai értekezleten való részvételét. Úgy 
hírlik, hogy ven Hassel római német nagy­

követ, aki a napokban tért vissza Berlinből 
állomáshelyére, máris eloszlatta Olaszország 
Ausztriát illető aggodalmait. Közölte az 
olasz kormánnyá;, hogy Németország haj­
landó résztvenni a dunai értekezleten és a 
kötendő egyezményért jótállást is vállalni.

Negyvenezerre emelkedett 
a beludzsisztáni földrengés 
halálos áldozatainak száma

Uiabb földlökések voltak a katasztrófa-területen. A rabló nomád­
törzsek miatt ki kelleti hirdetni az ostromállapotot

London, junius 3. A beludzsisztáni föld­
rengés halálos áldozatainak számát negy­
venezerre becsülik. Questaban eddig három­
ezer holttestet ástak ki a romok alól. Már 
nem bíznak abban, hogy élőket lehessen 
még kimenteni a rommá lett város omladé­
kái alól. Angol bombavető repülőgépeket kel­
lett útba indítani a földrengési területre, 
mert vad törzsek fosztogatni kezdtek a 
quetrai romok között. A földrengési terüle­
ten újabb öld'öivések voltak, amelyek to­
vábbi földcsuszamlásokat idéztek elő. A ro­
mok alól kiásott halottakat elégették. Uiabb

S londoni jelentés szerint erős karhatalmat 
kellett összevonni a beludzsisztáni óuesta 
környékére, hogy távol lehessen tartani a 
fosztogató nomád törzseket. A várostól ü0 
kilométer távc'fágban levő egyik hosszabb 
ideje pihenő vulkán az újabb földlökések 
hatására orupciós működésbe kezdett s ha- 
muesöt áraszt. A vidéket nagy kiterjedésben 
kénköves füst borítja. Az áldozatokat cso­
portokban rakják máglyára s hamvasztják 
el a földrengési területen. Legújabb jelenté­
sek sezrint ki kellett hirdetni az ostromál 
lapotot.

A németországi cionisták ezidén 
résztvehetnelí a kongresszuson

A Keren Kajemeila támogatása: a legnagyobb „micv©

Krakó, junius 3. Junius 16 és 17-én ül ösz- 
sze Krakóban az általános (klal) cionistáit 
világszövetségének negyedik Világkonferen­
ciája. Ezen a konferencián az általános cio­
nisták országos szervezetein és csoportjain 
kívül, melyek hivatalosan a szövetséghez 
tartoznak, részt fognak venni olyan testüle­
tek is, melyek eddig a szövetség keretein 
kívül állottak. így: az angliai cionista föde­
ráció, a kongresszusi Lengyelország cionista 
szervezetének központi tanácsa, a palesztinai 
„Kidmah“ csoport, melynek szellemi vezere 
Kurt Blumenfeld és a hollandiai klalcio- 
nisták csoportja.

A krakói konferencia feladatául tűzte ki 
a világszövetség megerősítését és kibővítését 
olyképpen, hogy az az összes klalcionisták 
egyetemes képviselete legyen, ezenkívül meg 
fogja határozni az általános cionisták ma­
gatartását a legközelebbi cionista kongresz- 
szuson. Napirendre van tűzve a jövendő 
exekutivé kérdése is, illetve az exekutivében 
való koalíció problémája, ezenkívül az álta­
lános cionista chalucnevelö szervezetek egy­
ségesítésének kérdése.

I Berlin, jumius 3. A németországi cionista 
I szervezet lapjai közlik, hogy ebben az év- 
■ ben a németországi cionisták nagy számú 

delegációval fogják képviseltetni magukat a 
cionista világkongresszuson, hogy befolyá­
sukat érvényesítsék a palesztinai országépi- 
tés jövendő fejlődésére, miután ez a fejlődés 
centrális jelentőséggel bih a német zsidók 
számára.

Tudvalevő, hogy a legutóbbi kongresszu­
son, 1933-ban, a németországi cionisták nem 
vettek részt. Abban az évben került ura­
lomra Hitler és a szervezet, teljesen meg volt 
bénítva. Németországban akkor sékelaktio 
sem volt és szó sem lehetett kongresszusi vá­

lasztásokról. De ezenkívül az a körülmény is 
megnehezítette a németországi cionisták 
részvételét, hogy a kongresszus a németorszá­
gi üldöztetések és a hitlerista rezsim elleni 
harc jegyében ült össze.

Jeruzsálem, junius 3. Mimtán az agudista 
ifjúság brutális támadást intézett a varsói 
rabbinátus tagjai ellen, akik aláírtak egy 
felhívást a Keren Kajemeth érdekében, Kook 
palesztinai országos főrabbi felhívást intézett 
a lengyelországi ortodox zsidósághoz, mely­
ben kijelenti, hogy a Zsidó Nemzeti Alapért 
való munka a „legnagyobb micvo“ (vallási 
parancs) és a rabbik feladata elősegíteni azt 
a munkát, mely Palesztina földjének megvál­
tására irányul.

Vasárnap Is lehet 
adót fizetni

Bucuresti, junius 3. A pénzügyminiszterhez 
panaszok érkeztek különböző iparosoktól, és 
kereskedőktől, hogy hétköznapokon nem áü 
módjukban adót fizetni, mert nem tudnak 
órák hosszat várni az adóhivataloknál. A 
pénzügyminiszter méltányolva a kérést, el­
rendelte, hogy az összes pénzügyigazgatósá­
gok közpénztárai és az adóhivatalok pénz­
tárai is ezentúl vasár- és ünnepnapokon deli 
egy óráig nyitva tartandók, kivéve azokat 
az ünnepeket, amelyeket külön rendelettel fog 
a pénzügyminiszter megjelölni.

Fényesen sikerüli a duii 
Wizo és a 6CKL konyha- 

művészeti kiállítása

Cluj, junius 3. Folyó hó 2-án, vasárnap 
zajlott le a cluji WIZO és a KKL konyha­
művészet! kiállítása és terítési versenye az 
uj iparkamara dísztermében. A kiállítás: 
délelőtt 11 órakor nyitotta meg Wertheimer 
Samuné, a WIZO elnöknöje, keresetien, meleg 
szavakkal. Már a délelőtti órákban nagyszá­
mú közönség látogatta meg a kiállítást és 
gyönyörködött a WlZO-hölgyek Ízléses te­
rítéseiben. A terítés művészetének legjavát 
adták a kiállítók és maradandó élménnyel 
gazdagították mindazokat, akik resztvettek 
a WIZO ezen rendezvényén. A kiálütás a 
legszebb erkölcsi és anyagi siker jegyében 
zajlott le és méltán sorakozik a WIZO több; 
nagysikerű rendezvényeihez.

Délután hangulatos táncmulatság volt az 
ifjúság részvételével, majd megkezdődét, a 
nagy érdeklődéssel várt szavazás a terítési 
verseny eldöntésére. A terítési versenyen az 
első dijat Salamon Lászlóné amerikai asz­
tala, a második dijat Berger Kati gyermek­
asztala, a harmadikat Gottlieb Jőzsefné és 
Molnár Samuné péntekesti asztala nyerte. 
A kiállított ételek versenyén az első dijat dr 
Glasner Izsákné szendvicstálja, a második 
dijat Wertheimer Samuné fatörzs tortája, a 
harmadikat Salamon Jakabné májpástétoma 
nyerte. A nyertesek dijakat és diplomákat 
kaptak. A nyertes sendvics-tál és fatörzs 
Hirsclmé Löwi Ella készítménye.

! A kiállítás méltatására még visszatérünk.

— Meggyilkolta nagyapját. A cluji tábla 
tegnap tárgyalta Pop Nicolae 21 éves és Pop 
S. 39 éves petrosani lakosok gyilkosság! pe­
rét. A vád szerint Pop Nicolae 1932-ben Pop 
Stefan barátja segítségével meggyilkolta 

nagyapját, Pop Ioant, mert az öregember 
vissza akarta venni az egyszer már ' áiratott 
birtokot. A dévai törvényszék 10—10 évi 
kényszermunkára Ítélte a gyilkosokat, mig a 
tábla 6—6 évi börtönre mérsékletté Pop Ni­
colae és Pop Stefan büntetését. Az ítélet jog­
erős.

__ A japán kormány további északki nai
területek semlegesítését követeli« London­
ból jelentik: A tokiói lapok közlik, hogy a 
japán kormány már közelebbről azt az 
igényt fogja támasztani, hogy semlegesitse- 

I nek további észak-kínai derülátókét, ame- 
. lyekbe Peking és Tiemcsxn is beleessek,
: abból a célból, hogy a mandzsuriai határvi- 
I déken szűnjenek meg az incidensek és hogy 
i megszüntethetövé váljék az észak-kinai ja- 
1 pán-elleaes bojkottmozgalom.

Nyaralni megy???
Nyugodt pihenése csak úgy lesz biz­

tosítva, ha magával visz:

SZT. LÁSZLÓ
fertőtlenítő szappant.

CLARIS
toalettszappant, mely a parfüméria 

legtökéletesebb Kreációja.

DENTONÁL
fogpasztát, a fogkövet alaposan el­

távolítja.

Kapható mindenütt és a

reklámüzletében Memoran dúlni 4.

"
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Az aranykorsó
— Szabó Imre és Eisikovics Miksa szombatos daljátékának bemutatója

a Magyar Színházban —

A bözödujfaiusi székely zsidózók, az úgy- peramentumos táncai a legnagyobb tetszést 
nevezett szombatosok élete már puszta ki- j váltották ki. Igazi, töröl metszett székely asz- 
vételességénél fogva is méltán tarthat szá- , szony és anya volt V. Hegyi Lili, akinek 
mot az érdeklődésre. Erdélyben még nem ; hangja még most is sok fiatal primadonnáé- 
akadt. író, aki ezt a folklorisztikus érdekes- \ val vetekszik. Berengh székely szombatosa 
ségü jelenséget avatta volna színdarab- ; szintén találó volt. Tompa Béla Sajovitsa 
témává; Szabó Imre az első, aki észrevette f nemcsak humorában, de zsidó félszegségében 
= szombatosok életének színesen kiaknázható 6
intimitásait és színpadra vitte ennek a zárt 
kis világnak figuráit.

A mese, amelynek keretébe a szerző a 
szombatos székelyek életének jellegzetessé­
geit zárta, talán egy kevéssé túlzsúfolt, for­
dulatai itt-ott váratlanok, de maguk az ala­
kok jól meglátottak, érdekesek s ugyanazzal 
a humorral megáldottak, amely Szabó Imre 
egyéniségének vonzó tulajdonsága.

A darab legérdekesebb, legalább is iro- íj 
dalmi vonatkozásban legérdekesebb alakja a í
szombatos székely apa, aki eleve érzi, hogy íj Kßöd ® • Leányálom. (Francia operett-ujdon- 
a székely temperamentum és a zsidó érzés- $ 
világ fojtottsága, a két fajta vérségi különb- I
sége állandóan tragikus konfliktusban álla- j Szerda 9: Leányálom (Újdonság, másodszor, 

--k egymással. Csak a székely nő, mint 
minden nő lágysága az, amely közelebb áll . 
a zsidó érzelemvilághoz s a szerelmen ke- | helyárakkal )
resztül végű! is a zsidó férfihoz talál vissza. | Csütörtök 6: Cigányszerelem. (23 18 13 le­

szek az ellentetek egymagukban is ele- j jes helyárakkal) ’
gendök volnának egy drámai konfliktus ki- f Csütörtök 9: Leányálom. (Harmadszor csak 
mélyítéséhez; kár, hogy a szerző darabja I felnőtteknek) * 1 “ ’ k
cselekménye folyamán nem poentirozza ki ezt j Péntek 9: Vadvirág. 23, 18, 13 lejes helyárak- 
ci áramai magot. í kai ) ^

I

és esettségében is reális: egy mindig és min­
denben nagy színész alkotása volt. Tompa ■ 
Pufi áldott derűje, mindig igazi embersége j 
most is nagy tetszést aratott. Dancsó és f 
Dsida minden igyekezetükkel azon voltak, f 
hogy előnyösen helyezkedjenek bele az együt- j 
tesbe. Czoppán Flóri és Mihalkó Gizi nagyon £ 
hatásos alakítást nyújtottak. Nagy István a 
rabbi szerepében próbált találó lenni.

Az előadás kirívó szépséghibája volt Ihász 
Aladár jelenése, aki egy falusi zsidó alakját \ 
bántóan eltorzította.

Salamon László

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA;

ság, először. Csak felnőtteknek. Leszál­
lított nyári helyárak.)

csak felnőtteknek.)

Csütörtök 3: Sárga liliom. (23, 18, 13 lejes

Junius 4. Kedd.

! Bucuresti. 13.35: Hírek. 17: Lemezek. j 
19.20: Operettlemezek. 20.15: Verdi-est. 22.05: j 
Vendéglői zene. j

t,
Budapest. 6.45: Torna., utána hanglemezek. \ 

10: Hírek. 12.05: Cigányzene. 18.40: Szalon- I 
zene. 21.20: Hanglemezek. 22.20: Ének zon- \ 
gorakisérettel. 23.15: Cigányzene. i

Becs. 23.50: Tánclemezek.
Belgrad. 18.25: Héber lemezek. ]
Breslau. 21: Tarka zenés est. «
Brüsszel. 19: Debussy és Mendelssohn le- \ 

mezek. \
Droitwich. 20.30: Rádiórevü. \
Frankfurt., 1: Hangverseny. »
Hilversum. 21.40: Rádiózenekar.
Köln. 6.15: Könnyű zene, dalokkal.

Püspökfürdő
BäiSe-Episcope$ti

Cradea mellett

600 év -.ta használják 42 c. kénes 
rádiumos hőforrásait reuma, kosz- 
vény, csuz, ischiás és női betegségek 

ellen.

Iszapfürdő
pöstyéni módszer egész fürdők, tag- 
pakkolások, szakorvos felügyelete 

mellett.

Erdély legolcsóbb 
gyógyhelye

penzió 90 lejtől háromszori étkezés, 
szobafürdö. 50'1 vasúti kedvezmény. 

Orth. kóser étterem.
Zene, tánc, gyógytorna, tennisz.

némául® első

hullámfürdője
T,, . tyKerjen prospektust.

Ettől eltekintve a darab mindvégig színes, f Szombat 3: Baskircseff Mária (23 ifi iq i«, Köín- 6-15: Könnyű zene, dalokkal. !
-eKOt0’ az eraelja nép; vonatkozásokat élet- \ jes helyárakkal ) ’ ’ I Königsberg. Operák és operettek részletei, f ,
eleven tisztaságukban megmutató. Derű és j Szombat 6: Én és a kisöcsém. (Gábor Mara- I ^ 21: Tarka est- í
szomorúság, drámái és vígjátéki elemek vál- j val. 23, 18, 13 lejes helyárakkal ) l Luxemburg. 21.10: Tánczene.
lakoznak benne, melyeket a folklore, a szó- Szombat 9: Bob herceg (A nasrvonerett tel 1 MÜnchen> 19'20: Táncdalok zongorán,
xasok jól megfigyelt nontossára s/.ítip? alá _............... .. ® ■ agyoperett tel- !

mm
kasok jói megfigyelt pontossága színez alá.

Érthető, hogy a darab figurái között a kis 
zsidó alakok vannak legélethübben ábrázolva; 
ezeket a „zsidócskákat“ senki se ismeri job­
ban Erdélyben, mint Szabó Imre és senki se 
tudja hozzá hasonlóan szomorú félszegségü- 
Ket, savanykás humorukat megeleveniteni.

Ám a darab egyik fajüag nemzsidó nő­
alakja . a szombatos anya szintén művészi 
ábrázoló készséggel van megkomponálva és 
élesen ellesett figura a kis eszelős cseléd- 
leány is.

Bibliai jósággal és lelkének legmelegével 
cielte magához a szerző Ezsiás, az Öreg 
szombatos székely pátriárkáiig alakját, aki­
nek jósága, egyszerűsége, írely, kompliká- 
iatlan bölcsesége éltető melegként sugározza 
be a színpadot.

Külön kell Írni Eisikovics Miksa dr kísérő­
zenéjéről, mely megkapó daljátékká nemesí­
tette az „Aranykorsó“ színes cselekményét.
A zenei rész nyitánya, a péntek esti zsoltár, 
Mirjam szerelmes dala, az eljegyzési kórus, 
egy eredeti csárdásjelenet olyan lebilincselő 
tehetséggel vannak megkomponálva, mintha 
nem egy fiatal szerző, hanem rég beérkezett, 
ereje teljében levő muzsikus irta volna őket.
A hangszerelés finomsága, a melódiák bő­
sége, a dallamvezetés eredetisége olyan mu­
zsikusra vall, akinek csak lehetőség és alka­
lom kell ahhoz, hogy maradandó alkotások- | 
kai Írja be nevét a modern zsidó muzsikusok j 
névsorába. Eisikovics Miksa nevét jól meg . 
kell jegyeznie az erdélyi zenekedvelő közön- j 
ségnek, mert ez a fiatal muzsikus kétségen- 
kivül még büszkeségünk lesz. )

Úgy Szabó Imrét, mint Eisikovics Miksát 1 
a közönség forró, lelkes tapsai többször szó- j 
litották a lámpák elé. I

* I
I

Az előadás fogyatékosságai, sőt zavaró j 
momentumai ellenére ambiciózus rendezői és f 
színészi munkára és tehetségre vallott. I

A legfőbb dicséret Balázs Samu rendező 
mellett Tóth Eleket illeti meg, aki Ezsajás, 
az öreg székely szombatos alakját őserejü 
igazsággal ábrázolta. Kedves, finom és mind- f 
végig lebilincselő volt Hientz Helly Mirjam \ 
szerepében. Hangjának csengő teltsége, tem-

jes uj beállítású felújítása, teljesen uj • 
kosztümökkel és díszletekkel, Sólymosán \ 
Magda, Hientz Helly, Stefanidesz Ili, Je- | 
nei János, Tompa Béla, Ihász Aladár, j 
Tompa Sándor, stb. felléptével. Közre- ■ 
működik a Szt. Ferencrendiek „Erzsébet“ j 
vegyes énekkara Rezik Károly igazgató { 
orsz. karnagy vezetésével.

Vasárnap 3: Viki. (Sólymosán Magdával, 23,
18, 13 lejes helyárakkal.)

Vasárnap 6: Bob herceg. (Másodszor, leszál­
lított nyári helyárak.)

Vasárnap 9: Én és a kisöcsém. (23, 18, 13 
lejes helyárak.)

Hétfő d. u. 4: Leányálom. (Újdonság, ne­
gyedszer.)

Hétfő 9: Bob herceg. (Szezonzáró bucsuelő- 
adás, az egész együttes búcsúja.)

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Ma, kedden utoljára: A Dardanellák ostroma 1 

Legszenzációsabb háborús film. E. Ray­
mond „Teli England“ c. regénye után l 
Előadások kezdete 3 ,5, 7 és 9 órakor.

Palermo. 20.45: Verdi: Othello.
Poste Párisién. 20.25: Bellini emlékest. 
Regional. 19.15: Rádiózenekar.

JaHijpg

lel vagÉsgsfe

opera.

Szerda, junius 5.

> Bucuresti. 13.40: Lemezek. 17: Rádiózene­
kar. 18: Hírek. 19.20: Tánclemezek. 21.15:

• Kis rádiózenekar.

j Budapest. 6 45: Torna, utána hanglemezek. 
I 10: Hírek. 13.30: Balalajkazenekar. 17.30: 
I Hanglemezek. 18.30: Zongorahármas. 20: 
j Cigányzene. 20.40: Az Operaház tagjaiból 
í alakult zenekar hangversenye. 23.30: Jazz. 
j Becs. 22.10: A gráci operai zenekar hang- 
i versenye.
I Büsszel. 21.15: Schumann cselló és zene- 
í kari hangverseny.
I Droitwich. 19.30: Szalonhetes.

Frankfurt. 20.45: Leoncavallo: Bajazzok. 
Kaíundborg. 22.15: Rádiózenekar.
Köln. 22.30: Nagy operettegyveleg.
Lipcse. 19: Tarka zenés est.
Luxembourg. 21: Chopinmüvek zongorán.

mellékelve van.

j Házasságokat biztos eredménnyel közvet.t 
I a széleskörű összeköttetéssel rendelkező „Mi- 
j reá“ iroda, Cluj, Regele Ferdinand 116.

I Hatvanezer lej készpénz garanciával bizal- 
. mi állást keres szerény igényű, fiatal, agi- 
j ks és munkabíró ember. Kitűnő referenciák- 
. kai rendelkezik. Leveleket „Könyvelésben 
I l^^cas“ jeligére a kiadóhivatal továbbit.

Pa; furnér iában elsőrendű kiszolgáló kis­
asszonyt, perfekt románt keresünk. „Hem- 
r:vh" reklámüzlete, Str. Memoranduluí 4.

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA:
Kedd, szerda: A moszkvai lány. Főszereplők- 

Ricardo Cortez, Kay Francis.

Csütörtök- Premier: A pénz rabjai. Milliók p
frímje. Főszerepben: Paul Muni, Marv I rö™ r/nr.

a— Jön: A snta | va,
»tyol. Greta Garbóval i -,7

l Varsó. 18.45: Szimfonikus lemezek.

4 La Koche és Dan-as nusfalui fürészteie- 
l fen' ci'szágut mentén, vasúti állomás közeié- 
t 1>en Ievö üzleíházamat, mely áll vendéglő

Milano. 20.55: A pu,itto„k. Bollinl^I
Palermo. 20.45: ! Nusfaiáu, jud Salaf ArthUV'

i------ ------------—___________
i Palermo. 20.45: Rádiózenekar, 
i Prága. 20.30: Hangverseny Londonból.
! Regional. (Angol.) A rádiózenekar Tosca- 
j nini vezényletével.

Riga. 20.15: Klasszikus zene.
szopránszóló-

j Joi pevezetett, régi üzlet, vegyes kereske- 
I des, _ piactérén, családi okokból átadó. Két 

család megélhetését is biztosítja. Érdeklődök 
- írjanak Weisz Ilona, Biharia (Judetul Bihor)
i címre.

/ /
ns’ri

PALESTINE MARITIME LLOYD Ltd.
HAIFA

Az első Zsidó Tengerhajózás! Társaság
hajóinak n^ári menetrendje:

lndwi temlaatőhői

j B®vid» fekete, jó hangú zongora bérbo- 
j 3 do Str. Máceíarilor 8.

j Lzietheiyiségek kiadók Mihai Viteazul tér 
I o3~34 alaüt. Értekezni a házmesternél.

I . Jobb lzr- Ieány önállóan főz és minden há- 
\ ZImunkában jár-tas, elhelyezkedést keres ki- 
\ -bb családnál. Vidékre is. Berkovits Lőtt],
I Cluj, Str. Turcului 4. 
1 -
I Flg>-elmeztetés! Poloskairtás, lakásf ertöt- 
i temtés százszázalékos sikerrel csakis a v- 
I lághirü Paargázzal! Frank ügynökség Me- 
J morandului 6.

özemben levő, géperőre 
berendezett

MOSODA
családi okok miatt

SÜRGŐSEN ELADÓ

Cím a kiadóhivatalban

¥
\

Har Karmel 
Har Cion 
Har Karmel 
Har Cion 
Har Karmel 
Har Cion 
Har Karmel 
Har Cion 
Har Karmel

junius 6 
junius 28 
junius 27 

julius 7 
Julius 17 
julius 27 

augusztus 6 
augusztus 13 
augusztus 26

jegyárak:
Constanta—Haifa 

l/a osztály Lei 6000 
I/b osztály Lei 5000 
II osztály Lei 4000 

Constanta—Haifa 
és vissza

l/a osztály Lei 9000 
I/b osztály Lei 8000 
II osztály Lei 7000

Jegyeket kibocsát és mindennemű felvilágosítással szolgál:
Az erdélyi, bánáti, magyarországi, csehszlovákiai, jugoszláviai

vezérképviselet
U3 KELET utazási osztálya

Vidéken az Uj Kelet fiókkiadóhivatalai és tudósítói szolgáljak felvilágosítással

i Különbejáratu bútorozott szoba kertes ház- 
l ban- furdöszobahasználattal, kiadó egy vagy 
í két személy részére. Str. Dragalina 29. I. em..

I Helyhezkötöttsége és elfoglaltsága miatt 
£ ezúton keres magának férjet 35 éves, jómeg- 

jelenésü, jólmenő üzlettel rendelkező, jobb 
I családból abszolút tisztességes izr. urileány 

®v körüli ideálisan gondolkozó izr. 
úriember személyében, némi vagyonnal. Tel­
jes cimü fényképes levelet a kiadóba kér „Jő- 
Z3.D, becsületes élet4* jeligére.

a kertben aét nagy parkett es szoba,
I esetIeg szoba konyha, egészséges, világos 
\ verandával, előszobával kiadó. Str. Calvin 7.

I Parfüméria szaktudással rendelkező per-

} román kiszolgáló kisasszonyt keres úrik 
í »Heinrich“ i eklámüzlet, Memoranduluí 4.

KEDD, 1935. JUNj

i Egyszeri Köztesnél egy szó _ ___
—-B------  — .vuuiuoaiefcM. I &fctÖTe! 4 ’ej. Legklsöfcb aprffiUrdeSés 88 It-
Strasbourg. 20.30: Nicolo: Gioconda, víg- | AlLtokeresCknek Sü százalék kedvemsés:’

’ Aprőhirűetíjsek dija előre fizetendő. Jeiígí? 
I tevéiéi csak agy további tunk, b» portób^y&|

__Összeül az olasz-d
^ottság. Rómából jelend 
niai vegyes békéltető bij 

mán Milanóban összeül

__Holtpontra jutotta
lások a Gran Chaco-
guenos-Airesböl jelentikl
lanak. hogy a semlegel 
mok közvetítő akciója 4 
$ácr fáradozásai a Chacf 
holtpontra jutottak.

__ ítélet a Criste reá ril 
hen. Beszámoltunk a:i 
igazgatóság mellett m 
tagjai: Cristoreanu Vaj 
bűnvádi eljárás indult, 
keresték azokat az 
akikről tudták, hogy ne 
tottak hozzá az építési 

.-aí aztán azzal biztattá 
építési engedélyeiket, 
mindegyiktől pénzt vet 
öonosok hiába vártááj 
szükséges iratokat. A 
sok mintegy hatvanan 
az ügyészségen. Ugyal 
Heimann ügynök ellen 
ezelőtt megtartott tör 
Cristoreanu tagadott, ml 
hogy végigjárták a házi 
talanul vettek fel pénzel 
te, hogy felvett pénzel 
zal védekezett, hogy el* 
tulajdonosok ügyeit, utl 
nak, de időközben fel:4 
szék második szekciója! 
letet a perben. Cristorej 
hónapi börtönre, 
ra ítélték, mig Heimanj 
alól. Az ügyész és a kéj

Szerdán
Szerdán
Szerdán
Szerdán
Szerdán

— Szerdára ülésre 
törvényhozást. Varsóbl 
ülésre hívták össze a l| 
Le fogják tárgyalni az 
javaslatot, amelynek rej 
jövőben a szejmnek 10 
lasztott képviselője les^ 
nak számát a javaslat 
Közülük 32-öt az elnö| 
választani fogják.

— Pollermann Aránk 
versenye. Szombaton 
gyár Zenekoozervatől 
Aranka növendékeinek 1| 
versenyen résztvevő 
nyei általában jó nivón| 
játékkal tűntek ki a 
János, negyedik előkép 
vendék, aki Drigo 
adta elő hegedűn. Biró | 
séretével. Kivételes, 
hetséggel szerepelt Vad 
„Fantasie Impromtu 
cizen, feltűnő müzli; i| 
gorán. Elismerés rém 
Sehönfeld Zoltán, alá i| 
játszotta hegedűn, 
tó Rózsi is. aki Beethíj 
gyelmezetten, sok m 
szotta, Imbéry Magda 
kert aratott Bihari 
Hubay „Cremonai | 
ta elő tehetségesen. 
„Mazurka“-ját játszott 
lepő felkészültséggel. 
teles tehetsége tavaly 
„Hullámzó Balaton“ < 
csaknem kongen i 
Szerepeltek meg: < I 
zsef, Elekes Ica. F-. -I 
jó klasszissal. A hej 
zongoranövendékek 1
öery Elvira tanítványa

Egyetemi tanárod 
biztos hatású a

Bili
amely a gyomor,| 
gyomorégés! fájc 
mert használata 
mindig kellemesei! 
nütt. Cluji leraka 
gele Ferdinand.

mmmm
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I»* I rrirdo
>pe$ti
42 c. kénes 

puma, kösz- 
tii betegségek

fürdők, tag­
felügyelete

ícsóbb
lye
sori étkezés, 
kedvezmény, 
rem.
|a. tennisz.

e!sö

4Sj> VäUStag&feg- 
iird©i6s §v isj 

feedvsiaKéseí, 
ötendé, -söjíg&y 
be jKWtóbéíy&g

lénnyel közvetít 
rendelkező „Mi- 

cinand 116.

3 randával bizal- 
iyü, fiatal, agi- 
iinö referenciák- 

„Könyvelésben 
il továbbit.

kiszolgáló kis­
eresünk. „Hein- 
norandului 4.

falui fürésztele- 
I állomás közelé- 

áll vendéglő, 
pékből, betegség 

Feld Arthur,

■vegyes kereske- 
lól átadó. Hét 
ltja. Érdeklődők 
|(Judetul Bihor)

zongora bérbe-

|ai Viteazul tér 
bestéméi.

és minden há­
lást keres ki- 
^erkovits Loíti,

is, lakásfertőt- 
csakis a vi- 

tynökség, Me­

lba kertes ház- 
liadó egy vagy 
t.lina 29. 1. em-

Bltsága miatt 
Bő éves, jómeg- 
Ideikező, jobb 
E izr. urileány 
kondolkozó izr. 
|agycnnal. Tel- 
idóba kér „Jó-

I rkettes szoba, 
léges, világos 
Str. Calvin 7.

Iidelkező per- 
lonyt keresürik 
randulm 4.
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— összeül az olasz-abesszin békéltető-bi- : 
zottság. Rómából jelentik: Az olasz-abesszi- ; 
niai vegyes békéltető bizottság a hét folya­
mán Milanóban összeül.

_Holtpontra jutottak a közvetítő tárgya­
lások a Gran Chaco-konfliktus ügyében. 
Buenos-Airesből jelentik: A jelek arra val­
lanak. hogy a semleges délamerikai álla­
mok közvetítő akciója és a békéltető bizott­
ság fáradozásai a Chaco-konfliktus ügyében 
holtpontra jutottak.

— ítélet a Cristoreanu-íéle adócsalási per­
ben. Beszámoltunk arról, hogy a pénzügy­
igazgatóság mellett működő házadóbizottság 
tagjai: Cristoreanu Vasüe és Fazekas ellen 
bűnvádi eljárás indult. A vád szerint fel­
keresték azokat az uj háztulajdonosokat, 
akikről tudták, hogy nem törvényes utón ju­
tottak hozzá az építési engedélyhez és eze-

: aztán azzal biztatták, hogy rendezik ház­
építési engedélyeiket. Az elintézés fejében 
mindegyiktől pénzt vettek fel, de a háztulaj­
donosok hiába várták, hogy megkapják a 
szükséges iratokat. A károsult háztulajdono­
sok mintegy hatvanan feljelentést adtak be 
az ügyészségen. Ugyanakkor eljárás indult 
Heimann ügynök ellen is. A néhány nappal 
ezelőtt megtartott törvényszéki tárgyaláson 
Cristoreanu tagadott, mig Fazekas beismerte, 
hogy végigjárták a háztulajdonosokat és jog­
talanul vettek fel pénzeket. Heimann elismer­
te, hogy felvett pénzeket, ezzel szemben az­
zal védekezett, hogy el akarta intézni a ház­
tulajdonosok ügyeit, utána is járt a dolgok­
nak, de időközben feljelentették. A törvény­
szék második szekciója tegnap hirdetett Íté­
letet a perben. Cristoreanut egy év és három 
hónapi börtönre, ' t hathónapi fogház­
ra Ítélték, mig Heimannt felmentették a vád 
álól. Az ügyész és a két elitéit fellebbezett.

üev@!veres merényletei láeveiielc el 
az MrugEiayi liSziársssági 

elnök ellesi
Csali a vállán sebesüli meg az elnök

Montevideo, junius 3. (Rador.) Uruguay 
fővárosában Terra köztársasági elnök ellen 
merényletet követtek el, amikor vendégé­
vel, Vargas brazillal köztársasági elnökkel 
együtt a lóversenytér büfféjéhez közele­
dett. A merénylő több lövést adott le, de 
csak egy golyó talált és az elnököt a vál­
lán sebezte meg. A tettes ezután öngyilkos­

sági kísérletet követett el, de sérülése nem 
súlyos. A merénylő neve Bernardo Garcia 
volt nemzetipárti képviselő és az államvas­
utak volt igazgatója. Terrát lakására szál­
lították, ahol bekötözték. Az elnök tegnap 
este résztvett a Brazília elnöke által a Sao- 
Paolo cirkálón tiszteletére rendezett ban­
ketten.

— Rövid hírek mindenünnen. Budapesten 
megkezdődött a magyarországi könyvhét. —■ 
A Volgán felborult egy bárka 28 utassal. 
Tizenkét utas a vizbefuit. A motorbárka gé­
pészét és egy közelben tartózkodó hajó kapi­
tányát letartóztatták, mert nem nyújtottak 
segítséget a bárka utasainak. — Bécsben egy 
részeg sofőr robogó villamosnak vezette 
autóját. Az autóban ülő kilenc utas Közül 
ötöt halálra gázolt a villamos. —- Az Egye­
sült Államok Nebrasca tagállamában pusztító 
orkánnak 2500 halálos áldozata van. — Az 
a különös hir terjedt el a világsajtóban, hogy 
Rómában korlátozzák a napilapok terjedel­
mét. Eszerint a napilapok oldalszáma ,.2-nél 
nem lehet több. — A németországi körrepü­
lés befejezést nyert. Göring vándordíját a 
danzigi csoport nyerte. A kör repülök hatezer 
kilométeres utat tettek meg. A versenyzők 
közül egy feladta a küzdelmet. -— Moszkvá­
ból jelentik, hogy a Fehér tengeren olyan 
hatalmas orkán pusztít hogy a hajók kény­
telenek voltak útjukat megszakítva vissza­
fordulni. — Az olmützi repülőnapon Stock 
légi rajparancsnok a mutatványok közben a 
nézők szemeláttára lezuhant gépével és halál­
ra zúzta magát.

— Megalakulásra hívták össze a jugoszláv
, szkiipesinát. Felgrádbói jelentik: A jugo-
‘ szláv kormánypárti parlamenti frakció ülést
} tartott, amelyen Jefties miniszterelnök be-
i szádét mondott. Bejelentette, hogy folytatni
I fogják a mártírhalált halt Sándor király
í müvének további kiépítését. Az uj szkupcsi-
\ nát és szenátust megalakulásra hívták össze.
! Az ellenzék a törvényhozás munkájában nem
£ kíván részt venni.I
] — Betörtek a sziámi király angliai kas-

!’ télyába. Londonból jelentik: Eddig ismeret­
len tettesek behatoltak a sziámi király jelen­
legi lakhelyére, a knowles-surrey-i kastély- 

I ha, feltörtek egy szekrényt és több nagy- 
l értékű ékszert vittek el, de a szintén ottlevö 
í okmányokhoz nem nyúltak.
1
í — Kedvező tőkebefektetés. Mint értesü- 
I lünk, a Britania Angol-Román Biztositő R. 
i T. Bucuresti, tehermentesen vásárolta meg 
\ Timisoaran a Str. I. G. Dúca 3 szám alatt 
I levő egykori Dornhelm-féle palotát. Ezen 
: palota megszerzése, mely Temesvár egyik 
I legren rezent álóbtf központi fekvésű épülete,
■ újabb bizonyítéka fenti biztositó társaság 

■ folytonos fejlődésének.

MADE IN U.S.A.

TIADB MAtK
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GUARANTEED FOt iYIAti

Szerdán
Szerdán
Szerdán
Szerdán
Szerdán

kezdődik ä ROYAL-mozgó sláger-szezonja olcsó helyárakkal. Balcon 15 lej, földszint 20 lej
Nyitó műsor (szerdától)

Király ok-királya <h&nei@sis^2i)
VARKONYI MIHALY-lyal.

Szerdán
Szerdán
Szerdán
Szerdán
Szerdán

SS Férfiak résiére 
" IMII 3ÄFE

Amerikai prezervativ 

A következő drogériákban kapható: 
Cluj: Emke drogéria 

Royal drogéria.
Dej: Reichstein parfüméria. 
Tárgu-Mures: Idea! drogéria.

iplffSSi

Az Uj Kelet eksó 
Palesztinái kirándulása
Az Uj Kelet utazási osztályának sike­

rült páratlan kedvező feltételek mellett Pa­
lesztinái kirándulást lekötni, elsősorban in- 
tellektuelek és diákok részére. Hosszas elő­
zetes tárgyalások után egyrészt a Palesti­
ne Maritim Lloyd zsidó hajóstársasággal, 
másrészt a paiesztinai szállodákkal, vala­
mint az EGED autóbusz-társasággal olyan 
kedvező megállapodásokat kötött az Uj Ke­
let utazási osztálya, amely lehetővé teszi, 
hogy a font jelenlegi magas árfolyama el­
lenére páratlanul olcsó társaskirándulást 

] rendezzen, amely módot ad a szerényebb 
\ körülmények között élőknek is a kirándu- 
I láson való részvételre.

— Szerdára ülésre hívták össze a lengyel 
törvényhozást. Varsóból jelentik: Szerdára 
ülésre hívták össze a lengyel törvényhozást. 
Le fogják tárgyalni az uj választási törvény- 
javaslatot, amelynek rendelkezései szerint a 
jövőben a szejmnek 104 kerületből 208 vá­
lasztott képviselője lesz. A szenátus tagjai­
nak számát a javaslat 96-ban állapítja meg. 
Közülük 32-öt az elnök nevez ki, a többit 
választani fogják.

— Pi,Hermann Aranka növendékeinek hang­
versenye. Szombaton este zajlott le a Ma­
gyar Zenekoozervatóriumban. Pollermann 
Aranka növendékeinek hangversenye. A hang­
versenyen résztvevő növendékek teljesítmé­
nyei általában jó nívón mozogtak. Kiemelkedő 
játékkal tűntek ki a hangversenyen Ugray 
János, negyedik előkészítő osztálybeli nö­
vendék, aki Drigo „Szerenád“ cimü müvét 
adta elő hegedűn, Bíró Katalin tehetséges kí­
séretével. Kivételes, szép jövőre jogosító te­
hetséggel szerepelt Vadász Alice, aki Chopin
.Fantasie Impromtu cis moll“ müvét pre­

cízen, feltűnő muzikalitással adta elő zon­
gorán. Eiismerésreméltó játékot produkált 
Schönfeld Zoltán, aki Wieniawski Mazurkáját 
játszotta hegedűn. Nagyon tehetséges Szán­
tó Rózsi is, aki Beethowen Romanceját fe­
gyelmezetten, sok művészi készséggel játr 
szólta, Imbéry Magda zongorakiséretével. Si­
kert aratott Bihari Anna, aki Bach „Air“ és 
Hubay „Cremonai hegedűs“ cimü müveit ad­
ta elő tehetségesen. Gurát Erzsébet Hubay 
„Mazurka“-ját játszotta sok készséggel, meg­
lepő felkészültséggel. Halászi Sándor kivé­
teles tehetsége tavaly óta fokozódott. Hubay 
„Hullámzó Balaton“ cimü müvét precízen, 
c saknem. kongeniálisan adta elő hegedűjén. 
Szerepeltek még: Geist Gusztáv, Schnhl Jó­
zsef. Elekes Ica, Frits Vali, Lévvi Jenő, mind 
jó klasszissal. A hangversenyen résztvevő

ngoranövendékek Molnár Irma, B. Zsem- 
bery Elvira tanítványai voltak.

— Nehéz székelésben szenvedők, akiknek 
gyakori fejfájás, mellnyomás, szívdobogás, 
gyomormüködési zavarok és különösen fáj­
dalmas végbélbajok — mint aranyér, repe­
dés, elöesés, polipus, sipoly, szűkület —- te­
szik az életet nehézzé, igyanak reggel és este 
negyed pohár természetes „Ferenc József“ 
keserüzivet. Klinikai vezető orvosok igazol­
ják, hogy a Ferenc József viz műtétek előtti 
és utáni időszakokban is igen kedvelt, nagy- 
értékű hashajtó.

— Még nem hozták nyilvánosságra az uj 
cseh kormány névsorát. Prágából jelentik: 
Még nem hozták nyilvánosságra az uj Maly- 
petr-kormány névsorát. Ez csak akkor törté­
nik meg, ha Massaryk elnök már hozzá­
járulását adta a kormánylistához.

— Csehszlovák-magyar gazdasági tárgya­
lások folynak. Budapestről jelentik: Cseh­
szlovák-magyar tárgyalások folynak a két 
nappal ezelőtt lejárt kompenzációs szerződés 
megújítása érdekében. Úgy hírlik, hogy a 
tárgyaló delegációk közötti megbeszélések 
eredményre vezettek s még a mai nap folya­
mán aláírják s életbe is léptetik az uj meg­
állapodást.

— Jubilál az osztrák Heimwehr. Bécsböl 
jelentik: A Heimwehr tegnap a sehönbrunni 
kastély kertjében 2 éves évfordulóját ünne­
pelte annak, hogy az elhunyt Dollfuss kan­
cellár és Starhemberg herceg hüség-esküt 
tettek az uj Ausztriának. A szabad ég alatt 
tartott istentisztelet uán Sarhemberg és Fey 
őrnagy beszéltek, majd a Heimwehr 10.000 
tagja elvonult vezetői előtt.

— Kommunista tüntetés a Jeanne d'Arc 
ünnepségeken. Párizsból jelentik: A rouani 
Jeanne d‘Arc ünnepségeken hatalmas bot­
rány tört ki. Az ünnepi menet elvonulása 
közben mintegy 120 kommunista hangosan 
tüntetett és az internacionálé éneklésével za­
varták meg az ünnepi menetet. A rendet el­
látó karhatalom azonnal szétverte a tüntető­
ket, akik közül számosat letartóztattak.

; Etedé SB. P. ilssslmetei
i üzemképes állapotban. Felvüágositással szol- 
I gál a Szatmárvármegyei Takarékpénztár 
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Egyetemi tanárok megállapítása szerint 
biztos hatású a

amely a gyomor, bél, epehólyag és 
gyomorégés! fájdalmak ellen a legjobb, 
mert használata enyhén, biztosan és 
mindig kellemesen hat. Kapható minde­
nütt. Cluji lerakat: Vitromin, Caiea Re­
gele Ferdinand.
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Hívjon bennünket bizöJornmaJ éz zzaJ<embsrunk 
olyexn rajzó köd* műtőst majd be önnek, 

amilyeneket ön maugárscxk elképzelt

Az olcsó árakat elsősorban azért sikerült 
elérni, mert Julius hónapban a turista-sze­
zon már véget ér, az országban nagy a me­
leg, kevesebb a látogató és igy a szállodák, 
az éttermek, valamint az autóbuszok egy 
nagyobb csoport részére jelentékeny ármér­
séklést eszközöltek.

Ez a kirándulás annyiban jelent újítást 
az összes eddigiekkel szemben, hogy az 
Uj Kelet nemcsak a hajón való utazást 
rendezi meg, hanem a Palesztinában való 
tartózkodást is, teljes ellátással, az összes 
kirándulásokkal, beléptidijakkal, stb.

A kirándulás Julius 14-én indul, a Har 
Cion hajóval és Konstantinápoly, valamint 
Rodos érintésével, 19-én érkezik Paleszti­
nába. A visszaindulás julius 30-án törté­
nik Port Said, Rodos és Konstantinápoly 
érintésével, augusztus 6-án érkezik meg a 
társaság Constantába.

A kirándulás részvételi dija a hajón 
I, osztályon, Palesztinában elsőrendű szál­
lodában és elsőrendű étteremben 17.350 lej.

H. osztályú hajójeggyel, jó polgári szál­
lodákban és éttermekben való ellátással 
14.200 lej.

Európára érvényes útlevéllel minden je­
lentkező önmaga kell gondoskodjék. Az út­
levél legalább még hat hónapig kell érvé­
nyes legyen a vizumozás pillanatában, aki 
tehát uj útlevelet vált, annak egy éves út­
levelet kell váltania.

A részvételi díjban bennfoglaltatik az út­
levél Palesztinára való érvényesítése, a Pa­
lesztinái vizűm, orvosi bizonyítvány, a ha­
jóra való beszállás, kiszállás, csomagszálli- 
tás költségei, a hajójegy, teljes ellátással a 
hajón, Palesztinában szálloda, napi három­
szori étkezéssel, az országban való utazás 
összes költségei, autobusz-kirándulások, az 
összes látnivalók beléptidijai, stb.

Tekintettel arra, hogy a kiránduláson 
maximum ötvenen vehetnek részt, a jelent­
kezés utolsó határideje junius hó 18-ika,

A paiesztinai kirándulások részletes 
programját egyik legközelebbi számunkban

juk közölni. Megfelelő számú jelentke­
zők esetén utazási osztályunk hajtandó 
megorganizálni a konstantinápolyi, rodosi 
és portsaid! kirándulásokat is
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Roosevelt alkotmánymódosítást
hail végre

A törvényhozás fel fogja hatalmazni az elnököt ez alkotmány módosítására
Newyork, junius 3. Roosevelt elnök al- alkotmányozó nemzetgyűléseket hivat egy- 

kotmánymódositást igyekszik végrehajtat- j be. Lehetséges az is, hogy ez év folyamán 
ni. Ha a törvényhozás megadja ehhez a j a törvényhozási nyári szünetet mellőzik s 
felhatalmazást, az elnök a tagállamokba t az ülésszak decemberig fog tartani.

Pénteken veszi át Baldwin 
az újjáalakított angol

3öhn Simon belügyminiszter lesz az uj kormányban
London, junius 3. (Rador.) A Manches­

ter Guardian szerint Baldwin, aki valószí­
nűleg Macdonald helyét fogja elfoglalni, 
pénteken fogja az uj kormánylistát felol­
vasni, amikor a parlament a pünkösdi szün-

León almíniszter: A nemzeti munka­
védelmi törvény csak az utleveles

*%
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Cluj, junius 3. A nemzeti munkavédelmi 
törvény végrehajtási utasításának megje­
lenése óta a kisebbségi alkalmazottakat 
foglalkoztató gyárak ellen valósággal had­
járat indult meg. A hatóságok által tá­
masztott kellemetlenségek mellett súlyos 
pénzbüntetéssel is sújtották azokat a vál­
lalatokat, amelyek az etnikai eredetről szó­
ló rubrikát szabálytalanul töltötték ki. A 
törvény eredeti szövege csak állampolgár
és állampolgár között tesz különbséget, 
minden további disztinkció tehát már ele­
ve törvénytelen volt. A kormány azonban 
következetesen a kisebbségi elemek kiszo­
rítását követte és a bizottságnak, amely 
ezt a kérdést intézte, éppen Leon alminisz- 
ter volt az elnöke. Tegnap azután Clujon, 
egy nacionalista szűcs beszédére reflektál­
va, kijelentette a miniszter, hogy a tör­

vény csak a külföldi útlevelekkel Romániá­
ban dolgozó munkásokra és alkalmazottak­
ra vonatkozik. Leon almíniszter kijelenté­
sei kisebbségi gazdasági körökben a leg­
jobb benyomást keltette és azokat a köz­
gyűlésen megjelent mértékadó román ele­
mek is megtapsolták. Hinni szeretnék, 
hogy az almíniszter megnyugtató kijelen­
tései a gyakorlatban is érvényesülni fog­
nak, megszüntetve a konfúziót, amely a 
kérdést hónapok óta körülveszi.

Leon minisztert a cluji állomáson Drágán 
polgármester, Dunca prefektus és Dan Par­
ten kamarai elnök fogadták. Fogadtatás 
után zajlott le a kamara dísztermében a Ke­
reskedők Tanácsának közgyűlése, amelyen 
meghallgatták a jelentéseket, majd vita in­
dult meg a tanács anyagi helyzetének fel­
javítására. Végiil a tisztikart egészítették ki.

A közgyűlés után érkezett meg Leon al-
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alapittatott 1924-ben. — Befizetett alaptőke 
Lei 15,090.000.

A Commercial Union Assurance Company Li­
mited, londoni viiágkonszem keretében mű­
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miniszter Dunca prefektus és Drágán pol­
gármester kíséretében. A díszközgyűlést dr 
Dan Parten nyitotta meg, aki a kamara nyo­
masztó anyagi helyzetét ismertette, majd 
Leon alminiszternek a kamara megmentése 
körül kifejtett munkásságát méltatta. Ennek 
a megemlékezéséül festette meg a kamara 
Leon arcképét.

Ebben a pillanatban a mellképről lehullott 
a lepel és a közgyűlés tagjai percekig ünne­
pelték Leont. Ezután Comsa Ionéi, a keres­
kedők és iparosok, dr Gherman Laurean az 
árutőzsde, dr Sebastian Nicolau az UGIR ne­
vében üdvözölték a minisztert. Andrei Far- 
cas, a cluji román kereskedők és iparosok 
szervezete nevében szólalt fel és kérte, hogy 
a kormány az eddiginél jobban támogassa a 
román iparosokat és kereskedőket, mert ezek 
csak úgy tudják felvenni a harcot az ..ide­
genekkel“. ;

Dr Ágai Endre a somesi, loan Seridon a

bistritai, lanes igazgató pedig a turdai ipa. 
rosok és kereskedők nevében üdvözölték 
Leont. Dr Borbély István olvasta fel ezután 
a kitüntetett kereskedők névsorát, akiknek 
nevében Pásén Valér nagykereskedő mon­
dott köszönetét lendületes beszédben.

Ezután szólásra emelkedett Leon minisz­
ter, aki elöljáróban bejelentette, hogy nem 
— mint tervezte — az ipartörvényröl, hanem 
a kormány gazdasági programjáról akar be­
szélni. Vázolta a kormány gazdasági prog- 
rammját, kifejtette, hogy a kormány elitéii 
a kartellek tultengéseit és megfelelő intéz­
kedéseket foganatosított ellene. Ezután a 
nemzeti munkavédelmi törvényről tett nagy- 
fontosságú kijelentéseket az almíniszter. Ki­
jelentette, hogy a kormány csak az ország­
ban útlevéllel tartózkodó külföldieket tekinti 
idegeneknek, tehát a kisebbségekre a nem­
zeti munka védelméről szóló törvény parag­
rafusai nem vonatkoznak. A díszközgyűlés 
után a sétatéri Kioszkban ünnepi ebéd volt,

XaJts postaid 
otátite in num. 
Cm 713 929-

időt veszi ki magának. Azt hiszik, hogy sir 
Emanuel Hoare lesz a külügyminiszter, 
mig Simon átveszi a belügyek vezetését. 
Philippe Cunliffe jelenlegi gyarmatügyí 
minisztert légügyi miniszterré nevezik ki.

Ä tegnapi swáici népszavazáson 
elutasították az állam szocializálá­
sára irányuló szocialista javaslatoi

42S.030-2f5 a szocializálás maiiéit szavaztak

Az Ipari és kereskedelmi almíniszter nagyfontosságu ki­
jelentései az ipari és kereskedelmi kamara közgyűlésén

Bern, junius 3. A svájci nép tegnap 260 
ezer szavattal 426 ezer ellenében népsza­
vazás utján elutasította azt a szocialista 
javaslatot, amely oly értelemben akarta 
módosítani az alkotmányt, hogy a válság 
megoldása végett szocializálják az államot. 
A svájci nép igy a tradíció mellett és a 
pénz devalorizálása ellen tett hitvallást.

A népszavazásban a szavazásra jogosul­

tak 84 százaléka vett részt. A javaslatok 
4 kantonban kaptak többséget. 18-ban az 
elfogadók kisebbségben maradtak.

Bernben megelégedéssel vették tudomá­
sul vezetőkörökben a népszavazás tegnapi 
eredményét. Most már összeomlottnak te­
kinthető az aranyblokk ellen intézett nem­
zetközi jellegű kontremin-támadás is.

Ü©üiss@n ©kiéber 51-ig fogja kérni 
a kamaráiéi m. rea^Skivüli 

hafalsnazás raeciadfásá

Párizs, junius 3. A lapok kivétel nélkül 
kedvező fogadtatásban részesítik Bouisson 
kormányát. Hangoztatják azt a meggyőző­
dést, hogy a kormány meg fogja szerezni 
a törvényhozástól a rendkívüli felhatalma­
záshoz való hozzájárulást.

Politikai körökben úgy hírlik, hogy 
Bouisson miniszterelnök csak októben Sí­
ig kéri a rendkívüli felhatalmazást. Junius 
9-én a parlament szünetre megy s csak 
novemberben ül ismét össze. Addig a kor­
mány szükségrendelettek lépteti életbe a 
szükségesnek tartott pénzügyi intézkedése­
ket. Az őszi parlamenti ülésszak első ülé­
sein kérni fogják kormányrészről a szük- 
ségrendeletek utólagos jóváhagyását.

Egyébként a kedden előterjesztendő kor­
mánynyilatkozat megszövegezés alatt áll.

A Daily Telegraph annak a reményének 
ad kifejezést, hogy Caillaux pénzügymi­
nisztersége véget fog vetni a frankválság­
nak, ha a kormány megkapja a rendkívüli 
pénzügyi felhatalmazást.

Párizs, junius 3. (Rador.) A Reimsban
tartott nemzeti borünnep alkalmával Leb­
run elnök beszédet mondott, amelynek so­
rán kijelentette, hogy Franciaország meg­
védi a pénz stabilitásának elvét, amely 
nélkül a kereskedelmi tranzakciók nem tud­
ják múltbeli aktivitásukat visszanyerni.

A Victoire szerint a frank megvédése 
nem lesz hosszutartamu. Néhány hónap 
múlva a politika újra megkezdi rontó mun­
káját s akkor már nehezebb lesz elbánni a 
spekulációval, mint most. Washingtoni je­
lentés szerint Newyorkban az uj kormány 
gyors megalakulásának hírére a frank he­
tek óta először az aranypont fölé emelke­
dett.

Párizs, junius 3. (Rador.) A párizskör- 
nyéki általános tanácsválasztások második 
pótszavazásán a kommunisták és disszidens 
kommunisták 29 madátumot szereztek. A 
kommunisták egy helyet veszítettek a 
Szajna kerületi tanácsban, amelynek bal­
oldali többsége lesz.

Párizs, junius 3. (Rador.) Caillaux pénz­
ügyminiszter elhatározta bizottság alakí­
tását, amelynek feladata a francia piac 
reorganizálása lesz. A bizottság négy tag­
ból fog áliani és tanulmányozni fogja azo­
kat a körülményeket, amelyek szüksége­
sek lesznek központi banktanács felállítá­
sára. A banktanács fegyelmezett formában 
ellenőrzést fog gyakorolni az összes tőzs­
dei műveletek fölött és súlyos büntetések­
ben fogja részesíteni azokat, akik a bank­
tanács által engedélyezett értékeken kívül 
mást akarnak elhelyezni. így Caillaux első­
sorban a kisegzisztenciák érdekeit védi és 
csak másodsorban fog foglalkozni a költ­
ségvetési egyensúly kérdésével.

Orvosok, mérnökök,
gyárak!

Minden magyar, német, román, stb. folyó­
irat és könyv megrendelhető és előfizethető 
Lepagenál Cluj. A lapokat közvetlenül kap A 
a kiadótól. Kérjen ingyen jegyzéket Lepage- 

\ tői C'iuj, jelezve, mely szakma érdekli.
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Gyógy szerészkongresszu|

ben.
Románok, magyarok, ej 

tek egybe és tiltakoztak 
toha bánásmód ellen, ami 
részesítik a gyógyszerészi 

Ebben a kérdésben nini 
I zsidó, kisebbségi gyógyszj 

A sérelmek nyilván vak 
Mégis akadt egy széni 

8 természetesen sietv e éf 
: kongresszus legfőntosal 

—, aki az etnikai a 
a gyógyszerészeti mesteri 

Statisztika is előkerüli] 
j kezében több gyógyszert; 

nemzetiségekében együtt^ 
Megdöbbentő.
.Azon alighanem nem cl 

í hogy viszont a minLsz| 
$ körében egy száll sincs. 

Még véletlenül sincs.
De elfelejti, mert biz^ 

nők, hogy a zsidók 
emberemlékezet óta te-vf 
beriség boldogulására.

Nemcsak gyógyszert 
néztünk egy néhányat.

A neosalvarsant is.
A zsidó gyógyszeripar 

szágnak sem a szégyent 
Az Tj niversulnak sem 

amikor 3500 gyógyszeréi 
az országban, különösen I 

Hanem az erők ossza 
teremteni a lehetőséget! 
orvoslására.

A gyógyszerészek 
utolsó, kétségbeesett éri] 
vívására.

És a közös erővel nuejj 
gaiom falán sikerre v< 

Sokkal inkább és sí 
mint az arányosítás.
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Macsek fcorvát parasz 
zatot adott a francia la 
goztatja, hogy a horvál 
terrornak és elnyom 
szavazott a legutóbbi v| 
ellen. Kijelentette, hogyi 
képviselői nemi mennek| 
elszánt küzdelmet fog 
is a demokratikus aíkj 
ért.

Ebből a nyilatkozatba 
a diktatúrák hívei és 

Négy éven kereszti! 
zésnek voltak kitéve 
vát parasztpárt tömeg 
Macselt hosszú éveket

Mindenki, talán mag] 
mánvzat is meg volt 
horvát parasztpárt teli 
túra igája alatt vagy 
sokra fog kényszerű'! 
gét, politikai súlyát 
tik.

Ennek a feltevésnél.
történt.

A jugoszláv diktíitur 
a talaj, ha nem is ti 
horvát parasztpárt ide 
ként ujult meg abbair 
kinyilvánítására és lal 
lehetőség adódott.

Annak bizonysága 
két és a néptömegek 
ideig-óráig némasál 
ugyan, de nem tünid 
megfojtani. A diktat; 
bak is, személyekhez 
mig a széles néptől 
eszmék hatóereje mind 
felszínes külszin alatt] 
uem teljesednek.

Éppen ezért bizony; 
folyamán minden élni 
ez az elnyomás, a 
jogok felfüggesztése
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